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-:̂ Ж рГ.-:чЧ Р ^ ^ w SSt Д г  K : *>r? '.''i
L ^^TMrtu "3lhÉfc_ w | | v ' ' . 'ЛлаШ'Ж ii*âí£»á«i
г 1̂ ® Я^?Л1зЯЬ и д ш  * ; ^ ť 1

1

к  j ;  '” i  i  ' U d K w e s 1 'ć 1 ^ х Ш  1
f л й й ! Г 2 ч .  <® T « ’F * ’р *  и Я Ш & Е в з

Е _ • Д '- д Я * *  £  • 1

1 Ш гЛ З ^ В В ш K w č l  J fc L  ;

K v W  J M T  i
r т й г  Ш  1

>  - V ^ ™ * 5 i y ^ í c p i l e s '
^ж>5^ ж * У ш Ж

я  у -ж г л ’к ж к й  i a M Ć T t f i f L 4;,'B v’,i’'î,‘ íftíkVj i j E Ï ’ -:,'.' řT^ií№ « 3
7J$ fj&tWÀù-&%ù- .-»41
Э а д :. ’ж Ш '  '< |

|рЛ5.'^;*Жёй5у iLi ]
jříK : í\* - ч**'? ‘ ' Ш





«

'

tl \

\

\

I

/

/.

t

* \



f á s : /■  ^  J OJ. <r ÍTt.4^-

о . ггм Ъ Л -' /  / / й Л < Г 7 ? ^ « у ,
ň . s- l '**

vt/ 7  r f>  - /  A  U- P  À -*- < yt(j S-1 e/--a—  -  n/o~71  t f O V  — _

f / t  txfe. л  !-t z  / i - i ^  т / ftP ť -r -^ p ^ S  j  &  £-Xj6e-bJttţ

S f S trrt-I^- t a r t l y  f j [  ^ } <  / !n< Jej,Jc^

UJ at d  /J t 7  r! <7 -ƒ, f b  ̂  j f f ø - t -й- O « / í ,

А . ъ у / J PÃ-'t-7 £̂ é> ■ Pí* P f t  / - / « y  -1

(P /t /?!-<* fa - fã P o  *) y < f .. /Р/гРоУ

^ А г. ж ^ ~ - ^ Ж Р  / U A  J & A -

*  /  < а ^  /PP«-- / А  7 -w»-. í / ^  ^

Y£ t ' A  Qt ̂ Č M Z  m f y  t̂ j>*. < A Z A  /_a A  » ř^ -itň e lt )

* >  d  № c ,^  [<**>/. j?

jÁúCxf ^ ’Ыи ъ Л P / f ø-в í r - f ø f>ó* 

>~г < P -m̂-, /t-O/. -*J *■

'■fAjOcyt-/ P r f c y  t f  í r f / г  c р А , , У  j~r > í  1 < f f  í J t  ~/tsJ t  *J

* . * *  у  /У У Р  y p  У  M > *s*ýt-

/  '  J ^ .



i

f

.. ■ -

*
■ i . 1

Á



к





-y ~%K

CATALOGUE

OP

BRITISH, COLONIAL, AND FOREIGN

loata^ť jStarnp».

MOUNT BROWN.

F I F T H  E D I T I O N .
REVISED, AUGMENTED, AND CORRECTED. 

(Comprising upwards of 2400 varittin ).

LONDON:
F. PASSMORE, 124, CHEAPSIDE.

UNDER THE TREE.
1 8 6 4.

/  0  P i

I
I





P R E F A C E .

Амт one who will take the pains to compare the present with 
the preceding editions will readily understand the trouble and 
labour consequent npon the number of additional stamps. A 
considerable increase of expense also has arisen from the 
greater amount and better quality of the paper and printing 
For while the first edition comprised about 1200 varieties in 
sixty-two pages, the list now issued describes double that 
number of stamps and contains thirty-three more pages of 
letter press.

I hare, however, the pleasure to announce that the bound 
and interleaved copies of the work only have been raised in 
price, and I trust the public will appreciate and encourage 
the efforts which have been made to produce the most accurate 
and complete Catalogue hitherto published on the subject. 
My best thanks are due to those friends who have kindly 
aided me, and to Dr. Gray for allowing me to make use of his 
valuable papers ou the “ Envelopes and covers suggested for 
England," and on the Sydney postage labels.

I t lias been suggested that the ancients may have had 
something like our postal system, from the consideration of a



passage in the book of Job (c, is. v. 25.), “ My days are 
swifter than a post." In the book of Esther we are expressly- 
told (viii. 10. 14.) that letters were sent by posts, and that 
the posts rode upon males and camels. The swiftness of 
these may be learned from those of the Mogul Empire, where 
post-houses were established in the public roads every twenty- 
five or th irty  miles. There were in it 10000 of these stations and 
2000 horses. The posts, on urgent occasions, rode 200 or 250 
miles in a day. Similar establishments now exist in China 
and Japan. A t all events, they were established at a very 
early period for the safe and speedy transmission of pnblic 
intelligence. Regular couriers were appointed by Cyrus who 
erected post-houses throughont the kingdom of Persia. An 
institution under the name of “  Cursus publicus " was 
established at Rome by Augustus.

General posts were first instituted in modern Europe by 
Charlemagne, Louis X L, in 1464, and the Emperor Charles V. 
In England, the plan commenced in the reign of Edward 
IV., in 1481, when riders on post-horses went stages of the 
distance of twenty miles from each other, in order to procure 
the king the earliest intelligence of the events that passed 
during the war with the Scots. The first chief postmaster 
was Mr. Thomas Randolph, appointed by Queen Elizabeth in 
1581 ; and the office of foreign postmaster was created by 
James I. in the person of Matthew de Qnester who was 
succeeded by Lord Stanhope. About the year 1617, a Mr.
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vra projected a penny postage. He died in September 
aged near 100 years. In 1635, Charles I. erected a 

-office for England and Scotland, bnt this extended only 
>w of the principal roads, and the postmasters on each 
were required to furnish horses for the conveyance 
ters a t the rate of 2£d. per mile. The running post 
ished between Edinburgh and London was *‘ to run 
and day, and to go thither and come back again in six 
’ At length, in 1649, Mr. Edward Prideaux, Attorney- 
■al for the Commonwealth and afterwards Postmaster 
uted a weekly conveyance of letters to all parts of the 
om ; and in 1657 the post-office was placed on nearly 
esent footing, the rate of postage then adopted continuing 
íe reign of Queen Anne. Even as late as 1735, the post 
nly transmitted three days а -week between Edinburgh 
London ; and on one occasion the metropolis only seni 
le letter, which was for a Scotch banker named Ramsay, 
sviously to the introduction of a uniform penny rate, the 
ge was charged on a sliding scale, increasing in propor­
lo the distance. Thus, a letter under eight miles, was 
;ed 2d., under fifteen, id ., and so on ; and differential 
were used for England, Scotland, and Ireland. In 1837, 
ver, Sir Rowland Hill broached his plan of “  Penny 
ige,” which was adopted after investigation by a Com­
e of the House of Commons. The new Postage Law, by 
i a uniform rate of id . for each letter was tried as an



experiment, came into operation ôth December, 1839; and 
tbe uniform rate of Ы. for each letter of half-ounce weight 
commenced 10th January, 1810. Postage-stamps were first 
issued in London, by an order from the Lords of the Treasury 
on 6th May, 1840.

The General Post-office in London was originally established 
in Cloak Lane, near Dowgate Hill, whence it was transferred 
to the Black Swan in Blshopsgate Street. On occasion of the 
great fire of 1666, it was removed to Brydges Street, Covent 
Garden ; and afterwards to Sir Robert Viner’s mansion in 
Lombard Street, where it continued until 1829 when it was 
transferred to St. Martin’s-le-Grand. I t now occupies the 
site of an ancient college and sanctuary. The building was 
commenced in 1825, from designs by R. Smirke, Esq., and 
completed in 1829. The street letter-boxes were erected in 
March, 1855, and the first was placed at the corner of Fleet 
Street and Farringdon Street.

The postage-st-mp system had its origin in England, where 
alone for ten years it was made use of. France adopted it in 
1849 ; the Tour and Taxis Office (Germany) in 1850 ; and it 
is now in use over a great part of the civilized world. The 
distance over which Mails are at present couveyed within the 
United Ringom by railways, mail-carts, steam-packets, &c., 
is about 150,000 miles a-day, or more than six times the dis­
tance round the earth ; and the number of letters delivered 
annually is 539 millions.

vi
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Some and especially foreign collectors make a distinction 
between perforated stamps and others. Perforation, however, 
is bat а contrivance to facilitate the separation of stamps for 
use. I t  was first used in England, and is gradually becoming 
adopted in other countries.

At first, collectors were satisfied to exchange stamps, but 
the desire of procuring specimens is now so great, tha t they 
have actually become marketable commodities, and possess a 
certain fictitious apart from their intrinsic valne. Some 
stamps which have been out of use for many years are ex­
ceedingly scarce, and as they are mostly very simple in design 
and command high prices, they have been counterfeited to a 
large extent by dishonest persons. The useful and accorate 
monograph* published by Messrs. Lewis and Pemberton has 
done good servicet but there is great need of a new and revised 
edition of it, as the fraudulent imitators now avoid the trifling 
differences which are pointed out as a means of determining 
between the false and true stamps, and engrave with snch 
care that the most experienced may be deceived. It may 
generally be assomed that a lithographed impression is false ; 
but a far more sure criterion is the structnre, quality, or 
characteristic watermark of the material upon which a stamp 
is printed, and to which subject far more attention should he 
paid than it has hitherto received. The paper must he either

' Forgti Stamps; hou> to diteci them. Edin. 1863.
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what is technically known as hand or machine-made, with or 
without a watermark ; and this latter difficulty proves exceed­
ingly inconvenient to the forgers. The ordinary English 
labels, for example, have for each value a  peculiar watermark. 
So have some of the stamps of Brunswick, Hanover, Tuscany, 
&c. ; while in the Spanish labels, three distinct issues of 
different date are determined only by the quality of the 
paper and the watermarks. I t  is advisable to be cautious in 
receiving, as proofs, black impressions, or those in which bine 
and green respectively are interchanged with the normal 
colours of the ordinary stamps ; though it is perhaps needless 
to warn any but the very inexperienced against accepting, as 
varieties, the devices from boxes of bon-bons, or from the 
titlepage of Postage-Stamp Polkas and Galops.

The so-called complementary labels of Austria are not 
intended for postal purposes, but to fill up the number or 
complement of stamps on a sheet, which is sixty arranged 
in rows of eight, so that each sheet has four of these 
labels.

The Baden stamps of 1855 bear on the right hand 6 
April, 1850 which however is not the date of the issue of 
the stamps, but of the postal treaty.

I d B avaria some specimens of the issues of 1851 and 1862 
are found black on coloured paper. These are the “ timbres 
d’instruction,” so called from being printed on the packet 
containing the postage stamps received from the post-office by
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the official distributors. They merely serve to indicate what 
, stamps are enclosed in each parcel.

The labels inscribed “ post-ackein,” with horse and post­
horn in oval, values 6 pf. and ţ  g. gr., come from B r u n sw ic k . 

They are only impressed on the receipts given for registered 
letters, and are not nsed for postal purposes.

One or two remarks on Frakce. There is a small label, 
one fourth the size of the ordinary stamp but without value 
or inscription ; and another of the ordinary size, badly 
executed, value 50 centimes. Both of these are trade labels. 
An ingenious gentleman has proposed a stamp which he calls 
“ self-cancelling.” The impression is upon a kind of thin 
oiled-paper. After it has once adhered you can only remove 
a piece of blank colourless paper, the impression being left 
upon the envelope.

I have seen labels of the Republic with inscription [repub. 
franc.] below, and the head of liberty to right, value 50 
centimes, printed on a peculiar watered paper ; also a label 
with a very rude portrait of the Emperor, and inscription 
[ loüls-napoleon' bonaparte,] inacircle withinarectangnlat 
frame inscribed [ repub. franc.] value 25 centimes in lake and 
in black on white paper, and in black on blue, on rose, and on 
green paper. They are said to be “  Cayenne essays,”  and I 
should be very glad of any information about them.

Tbe Northern States op Germant include the Electorate 
of Hesse-Cassel ; the Grand Duchies of Mecklenburg-Strelitz



and Saxe-Weimar ; the Duchy of Saxe-ÅItenburg; and the 
Principalities of Lippe-Detmold, Lippe-Schauenberg, Reuss- < 
Elder, Reuss-Ybunger, Schwarzburg-Soodershausen, and 
Schwarzburg-Rudolstadt.

The Southern States include the Free City of Frankfort ; 
the Landgraviate of Hesse-Homburg ; the Grand Duchy 
of Hesse-Darmstadt ; the Principalities of Hohenzollern- 
Hechingen, and Hohenzollern-Sigmaringen ; and the 
Duchies of Nassau, Saxe-Meiningen, and Saxe-Coburg- 
Gotha.

The red penny stamp of G r e a t  B r it a in  with letters in 
each angle may almost be considered an еввау. Only a few 
impressions hare been taken, and it has not yet been issued 
to the public.

I t  is said that the local H anoyek envelope of 1858 was used 
as an adhesive label, but I am assured this is an error. I 
believe it has been reprinted, İn consequence of the demand, 
and gummed, and so palmed on collectors as another stamp.

On the labels issued in Italt in 1856, it happens in some 
instances that the embossed head is inverted.

The 1 jd. and 3d. labels of J amaica (two men supporting a 
shield) are bill stamps.

English stamps are used in Malta for prepayment of 
postage to places out of the island.

The adhesive labels issued a t Mauritius in 1858, with the 
Queen’s head on a ground of diagonal lines, appear to have



been executed in the island and are тегу roughly made. As 
the old block became worn out, a  fresh one was cut, and 
consequently there not only are differences in the head of the 
Queen, but the letters in the inscription тагу in size, and the 
diagonal lines are more or less coarsely marked. The word 
Ma u r it iu s  in these labels commences at the right lower 
angle, so as to read from below upwards on the right side of 
the stamp. Most of these remarks will apply to the issue 
ou a ground of veriical, horizontal and diagonal lines, 
except that the word m a u r it iu s  begins at the right upper 
angle.

The stamps of M o n t e v id e o  may be thus divided :—

For postage to any part o f the Republic.
Single letters weighing 4 adarmes 60c.
Double „ 8 „ 80c.
Triple „  12 „ 100c., o r i  real.

For foreign postage.
Single letters 120 c.
Double „ 180 c,
Triple ,, 240 c.

The three-halfpenny, sixpenny, and shilling stamps of 
N ew Brunswick and N ova Scotia were used whole or cut 
diagonally, half the stamp representing half the value of an 
entire one. Letters are frequently found bearing upon them 
stamps thus divided.

xi
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The legend on the N ew South Wales “ Sydney labels," 
varies in ite position in the circular frame; and the motto is 
in two lines, except that on the 3d. it is in three. Jn the 
“ laureated” issue of 1852, the size of the letters varies 
greatly.

One of the best tests for distinguishing the P russian 6pf. 
stamp of 1850 from that of 1858, íe that the paper of the 
former has a watermark representing a wreath of laurel 
which the latter is without. There is great doubt whether 
the so-called returned letter label is a  postage stamp at all 
and it has consequently not been admitted into the present 
Catalogue.

The 5 Kopec label, and the 5 and 1 Kop. envelope of 
R ussia are for local postage in St. Petersburg and Moscow 
The stamps and envelopes of higher value convey letters from 
any one part to any other part of Russia proper. The 
3 Kop. Polish envelope is for the city of Warsaw.

In the first Id. blue of Tasmania the size of the letters 
varies.

There are two varieties in the 10c. U nited States 
envelopes of the first issue, green on white and on yellow 
paper ; the oval frame bears oblique engine-turned spiral 
lines on each side, and the variation consists in the number 
of loops or intersections, one having eight and the other ten. 
There never has been a 1 cent, envelope on white paper, and I 
can challenge the production of an entire envelope bearing



only this stamp separately. I t  occurs on the 4 cent, envelope 
which has stamps of 3 cents and 1 cent values respectively 
impressed on the same envelope.

These few remarks will, I trust, help to make clear various 
parts of the Catalogue. Any notice of inaccuracies, omissions, 
inedited stamps, or new issues, will he gratefully received and
acknowledged, ■

MOUNT BROWN.

124, Cheafside, Lootok, E.C. 
i f  archi 1864.
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ABBREVIATIONS AND EXPLANATIONS.
■

Col. - - - Coloured.
Imp. - 1 _ - Impression.
Rect. - - - Rectangular.
Oct. - - - Octagonal.
Var. - - - V áriety.

Unless otherwise mentioned the coloured impressions are 
on white paper.

The term “ essay ” means a stamp or device suggested but 
never officially issued.

The term “p ro o f” means a stamp printed for examina­
tion and approval, not in the colour in which it is officially 
issued.

By “ variety” is meant a stamp having, in colour legend 
or otherwise, some accidental variation.

b



I N D E X .

ALL NAMES WHICH OCCUR IN ALPHABETICAL ORDER IN 
THE CATALOQDE ARE HERE OMITTED.

1-аце
Cuba (see Spanish Possessions) - - - 67
Dutch Guiana (see Hollaed) - - - 36
England (see Great Britain) - - - 2 5
Finland (see Russia) - - - - 59
Granada Confederation (see New Granada) -  - 4Ö
Hayti (see Spanish Possessions) - - - 67
La P lata (see Argentine Confederation) - - 1
Lombardy (see Austrian Italy) - -  - 3
Luzon (see Spanish Possessions) - - - 6 6
Moldavia (see Danubian Principalities) - - 19
Moldo-Wallachia (see Danubian Principalities) - 19
Naples (see Two Sicilies) -  -  - - 75
New Caledonia (see France) - - - - 23
Pacific Steam Navigation Company (see Peru) - 55
Papal States (see Roman States) - - - 56
Poland (see Russia) - - - - 60
Porto Rico (see Spanish Possessions) - - 67
Réunion (see Frauce) - - -  -  23
States of the Church (see Roman States) - - 58
St. Croix (see Danish Possessions) - - - 20
St. Thomas (see Danish Possessions) - - 20
Schleswig-Holstein (see Denmark) - -  - 20
Sicily (see Two Sicilies) - -  - - 75
Thurn and Taxis (see Germany) - - - 23
Turkey (see Ottoman Empire) - - -  53
Uruguay (see Monte Video) - - - - 45
Vancouver’s Island (see British Columbia) - - 9
Van Diemen’s Land (see Tasmania) -  - 73
Veneţia (see Austrian Italy) -  - -  3
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CATALOGUE OF BRITISH, COLONIAL, AND 
FOREIGN POSTAGE STAMPS.

A n t i g u a .
1862-3.—Name, head of Queen Victoria with diadem to left. Col. imp. ; 

rect.
Id. red ; 6d. green.

A rg e n tin e  Œ o n fe U e ra tio n .
1860. —Name [oonfe01** argentina] and arms in small Greek border.

Col. imp. ; rect.
5 centav. red.

1861. —Same device, figure indicating value smaller, and border larger.
5 centar, red ; 10 c. green ; 15 c. bine.

Inscription [cokrientes], head to U fi. Col. imp . on blut paper; red ,

1 real, M.C. indigo.

Same device, value (3 centavos) not indicated. Col. imp. on blue paper 
rect.

Indigo.
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Argentine Republic.
1862.—Name [republica argentina], arms supported by wreath in oval. 

Col. imp. ; rect.
5 centavos rose, Iiglit, dark ; 10 c* green, light,dark; 

15 c. blue, light, dark.

austria.
1850.—Inscription [ж. к. post-stuipel], shield o f arms eroa ned. Col. 

imp. ; rect.
1 krenzer yellow, orange; 2 kr. black ; 3 kr. red ; 

6 kr. brown; 9 kr. blue.

1858.—Laureat ed head of Emperor Francis-Joseph l .  in uhite relief to 
left, design fo r  each value different. Col. imp. ; rect.

2 kr. yellow, oraDge ; 3 kr. black ; 5 kr. red ; 
10 kr. brown; 15 kr. blue.

1861. —Same effigy to right. Col. im p.; oval.
2 kr. yellow ; 3 kr. green ; 5 kr. red ; 10 kr. red­

brown ; 15 kr. blue.

1862. —Same device as 1858. Col. imp.; red.
3 kr. green.

1BG3. — Embossed white two-headed eagle, crowned and displayed. Col. 
im p.; oval.

2 kr. yellow ; 3 kr. green ; 5 kr. rose ; 10 kr. blue ; 
15 kr. brown.

NEWSPAJPEB LABELS.

1857,—Inscription [ж. к. zktcsgs роат-ятлчры.], Arad of Mercury to left. 
Col. imp.; square.

Yellow ; rose ; blue.



1853.—Inscription [к . к , ZEiTtJNCS POST stempet], hind of Emperor 
Francis-Joseph I. in white relief to Itfl. Col. imp. ; rect.

Blue ; lavender.

1861,—Same inscription and device to right. Col. imp. ; reel.
Lavender, grey.

Inscription [Kais eo n , zeitenos-stÁmpet], arms. Col. imp. ; ignare.
1 kreuzer black, blue ; 2 kr. light-green, dark-green, 

red, brown ; 4 kr. red, brown.

1863.—Inscription [к. s .  zeitiings post-st* mpel], embossed white two­
headed eagle, crowned and displayed m an oval. Col. imp.; oct.

Lavender.
Î l - \ , li

ENVELOPES,
1861.—Bead of Emperor Francií-Joseph / .  in white relief to right. Col. 

im p.; oval.
3 kreuzer green; 5 kr. red; 10 kr. red-brown; 

15 kr. bine; 20 kr. orange; 25 kr. dark-brown; 
30 kr. violet ; 35 kr. light-brown.

1863.—Embossed white two-headed eagle, crowned and displayed. Col. 
imp. ; oval.

3 kr. green ; 5 kr. rose ; 10 kr. blue ; 15 kr. brown ; 
25 kr. violet.

3

A u s t r i a n  ita li? .
1850.—Inscription [к. к. fost-stempel], shield of arms crowned. Col. 

imp.; rect.
5 centes, orange, orange-tawny; 10 c. black; 

15 c. red ; 30 c. brown ; 45 c. bine.
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1858.—Head of Emperor Francis-Joseph I. in uhite relief to left, design 
fo r each value different. Col. imp. ; reel.

2 soldi yellow ; 3 sol. black ; 5 sol. scarlet ; 
10 sol. brown ; 15 sol. blue.

1861 .—Same profile to right. Col im p.; oval.
5 soldi red ; 10 sol. brown.

1802.—Same device as 1858. Col. imp ; red.
3 soldi green.

Ì803.—Embossed uhite Ш -headed eagle, eroumed and displayed. Col. 
im p.; oval.

2 soldi yellow; 3 sol. green ; 5 sol. rose; 10 sol. bine; 
15 sol. brown.

>
ENTELOrES.

1861.—Head of Emperor Francis-Joseph I. tn while relief right. 
Col. imp,; oval.

3 soldi green ; 5 sol. red ; 10 sol. brown ; 15 sol. blue; 
20 sol. orange; 25 sol. dark-brown; 30 sol. violet ; 
35 sol. pale-brown.

1868.—Embossed white two-headed eagle, crowned and displayed. Col. 
imp- ; oval.

3 soldi green; 5 sol. rose; lOsol. blue; 15 sol. brown; 
25 sol. violet.

i S a t i e n .
I860.—Inscription [B A D E S  F R E IM A R K E ], figure in a circle indicating 

value. Black imp. ; square.
1 kreuzer buff ; 3 kr, yellow ; 6 kr, green.
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1855.—Same device. Slack imp. ; square.

I kreuzer white; 3 kr. green, bine; 6 кг. yellow; 
var. french-grey; 9 kr. pink, var. french-grey.

I860.—Inscription [ baden poäTVEüEiN prriharu], arms of the Grand 
Duchy with supporters, on col. ground. Col. imp. ; square.

1 krenzer black ; 3 kr. bine, light, dark ; 6 kr. orange, 
light, dark ; 9 kr. rose.

1862.—Same device. Col. imp. ; square.

6 kr. blue, light, dark ; 9 kr. yellow-brown.

1862. -Sam e device on while ground. Col. imp. ; square.

3 kr. pink ; IB kr. green; 30 kr. orange.

UNPAID LETTEK LABELS.

Inscription [land-post fokto-makke] , figure indicating value. Black 
imp. on yellow paper ; square.

1 (krenzer) ; 3 (kr.); 12 (kr).

ENVELOPES.

1857.—Bead of Grand Duke Frederic-William-Louis in white relief to 
right, with orange envelope inscription to left. Col. imp.; oval.

3 kr. blue; 6 kr. yellow ; 9 kr. Tose ; 12 кг. brown ; 
18 kr. red.

1862,—Sam« profile, with orange envelope inscription to right.

3 kreuzer rose ; 6 kr. blue ; 9 kr. yellow-brown.

5
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13 ai) ama».
J861.—Inscription [Bahamas interinsular postage], head of Queen 

Victoria with diadem in oval. Col. imp. ; rect.
Id. lake,' carmine.

18в2.—Inscription [Bahamas postage], head of Queen Victoria with 
diadem in oval. Col. imp. ; rect.

Aå. rose, light, dark ; 6d. lilac, mauve.

18Ö3.—Name, profile of Queen Victoria with diadem to left in oval. Col. 
imp.; rect.

Is. pale-green.

13arfcaiJos.
— Name y Britannia seatedr value not indicated. Col. imp. on bluish 

paper; rect.

Bed ; bine ; green.

— Same device. Col. imp. ; reet.
Bed ; bine; green, light, dark.

18S2.—Same device, value indicated. Col. imp. ; rect.
6đ. red ; le. black, light-grey.

ISabaria.
1849.—Inscription [batern franco], figure indicating value on white 

vermicelle ground, in a square. Square.
1 kreazer black.

— Same device, figure on black vermicelle ground.
1 kreuzer black.



1851.—Samí inscription,figuri in a circle. Col. im p.; square.
1 kreuzer rose ; 3 kr. blue ; 6 кг. marone ; 

9 кг. green ; 12 кг. red ; 18 кг. yellow.

1S62.—Same device. Col. imp. ; square.
1 kreuzer yellow ; 3 kr. rose, proof black ; 6 kr. blue ; 

9 kr. yellow-brown ; 12 kr. green, proof black ; 
18 kr. red.

DUPAIS LF.TTEE LABEL.
1862.—Inscription [ bater роет taxe], figure indicating value. Square.

3 kreuzer black.

İÖ e lg tu m .
1849.—Bust of King Leopold / . ,  value in uhite lettere. Col. imp. ; reet.

10 centimes dark-brown ; 20 c. blue, proof brown 
on yellow.

I860.—Same effigy in ovat, value in coloured lettere. Col. imp. ; rect.
10 centimes brown, proof blue; 20 c. blue ; 40 c. red, 

proof black.

I860.—Same device. Col. imp. ; red.
1 centime green, light, dark.

7

B e r g t fio t f .
1 Nov. 1861.—lnecriptim  [ b e r g k d o b f  postmarke], arme in a circle, the 

dimensione of stamp increasing uith its value. Black imp. on 
col. paper; square.

i  schilling riolet ; 3 sch. rose.
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10 Лор. 1861.—.Sailli device. Шаек imp. on col. paper; square.
4 schilling indigo; 1 sch. white ; I4 sch. yellow; 

4 sch. light-brown.

Same device. Col. imp. on col. paper; square.
3 sch. violet on rose.

B r a z i l .
Large Roman figures indicating value. Black imp. ; oval.

30 ; 60 ; 90 (reis).

Italic figures indicating value. Black imp. ; oblong.
10; 3 0 ; 60; 90; 160; 300 ; 600 (reis).

1 8 6 1 .—Roman figures indicating value. Black im p.; oblong.
10 ; 20 ; 30 ; 60 ; 90 ; 180 ; 300; 600 (reis).

Same device. Col. tmp. ; oblong.
280 (reis) vermilion ; 430 (reis) orange.

NEWSPAPER LABELS.
— Roman figures indicating value. Col. imp. ; oblong.

10 (reis) blue ; 30 (reis) bine.

i f r r n e n .
1855.—Inscription [stadt post amt. busmen] ,  arms crowned, value in 

figures on each side of the shield and in each angle of the stamp. 
Black imp.; rect.

3 grote blae (for the city of Bremen).
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1855.—Name, key in oval. Col. imp. ; reel.
Ő s. gr. green.

1855.—Inscription [ гнансо maree], arms crowned, value in figures on 
each side o f the shield. Black imp. ; reef.

5 grote rose, proof grejr ; 7 gr. yellow.

1861.—Name, key in ovat surrounded by wavy border, figures indicating 
value in each angle. Black imp. ; reef.

10 grote Ъ1аск.

Ш З .—Inscription [ataot-post-amt. Bremen] , key in ovai, figure indi­
cating value in each angle. Col. imp. ; rect.

2 grote orange.

I*
ENVELOPES.

1881.—Inscription [втАит роет amt], arm* crowned, value (one groten) 
not indicated. Black imp. struck with hand-stamp ; oval.

White, bine (for the city of Bremen).

îSritisï) <ttolumi)ia anti Uancoubeťs 
islanti.

1881.—Name, diademed head of Queen Victoria to left. Col. imp. ; rect.
2Jd. pink.

ISritisf) (ffiřuiana.
Name, ship in fu ll tail, in shield, value abovet and mollo ‘l d ал ив pati­

mi*  (sic!) que vi ci ss гм ” belota, dale not indicated. Black imp. on 
col. paper ; large reel.

1 cent magenta ; 4 cents blue.
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Name, ıhıp in fu ll sail, inscription “ вами fetmv« " above, and “ виж 
V1CI38IM ” below, Black imp, on col. paper; large oblong.

4 cents magenta, blue.

18İS.—Name, ship in. fu ll sail to left in oval, date indicated. Col. imp. ; 
reef.

1 cent red, proof black ; 4 c. blue, proof black.
1860.—Name, »hip in fu ll sail to right in garter, date indicated. Col. 

imp.; rect,
1 cent rose, red-brown, brown-black, proof black ; 

2 c. orange-red ; 4 c, bine ; 8 o. pale-rose, pink ; 
12 c. grey, lilac ; 24 c. green, light, dark.

18C3.—Name [в, ocuna], ship in fu l l  sail to right in circle, date indicated. 
Col. imp.; large rea.

6 cents lilac ; 24 c. green ; 48 c. rose.

NEW8PAPBB LABELS.
1862.—Name within crossed oval bordering, Black imp. on col. paper ; 

red.
1 cent гове ; 2 c. yellow ; 4 c. bine.

Name within sprig bordering,
1 cent rose ; 2 c. yellow ; 4 c. bine.

Name within trefoil bordering.
1 cent rose ; 2 c. yellow ; 4 c. blue.

Name within pearl bordering.
1 cent rose ; 2 c. yellow ; 4 c. blue.

îSnmstaicfc.
186Î.—Name [brauhschweio], arm», value in ju r e *  on each side. Col. 

imp.; oblong.
1 silb. gr. rose ; 2 s. gr. blue ; 3 s. gr. rermilion.
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18M.—Same device. Black imp. ; oblong.
i  silb. gr. brown ; J s. gr. white ; 1 silb. gr. yellow, 

orange; 2 s. gr. dark-bine ; 3 s .  gr. pink, light-brown, 
var. yellow.

I860 .—Inscription [postmarke], croum over value. Black imp.; email 
square.

1 gutegr. (3 pfennigé) brown.

1802 —Same device as 1852. Col. imp. ; oblong.
3 silb. gr. rose.

1863.—Same device ae 1822. Black imp. on col. paper ; oblong.
è gr. (5 pfennig.) green.

ENTELOPES.
1800.—Arms in uhite relief, with blue envelope inscription on left. Col. 

imp. ; oval.
1 silb. groschen yellow ; 2 s. gr. bine ; 3 s. gr. rose.

Inscription [bt. p , pr. ]  in  circle, value ( |  s. gr.) not indicated. Red imp. 
on col. paper, struck with hand-stamp ; circular.

White, gTeen, bine (for the town of Brunswick).

Buenos Egtcs.
April, 1858.—Inscription [cobreOfl rbanco вистов aires], steamship in 

oval. Col. imp. ; oblong.
2 pesos bine ; 3 pt. green ; 4 ps. red ; 5 ps. orange.

Oct. 1858,—Same device. Brown imp. ; oblong.
1 peso brown ; 4 ps. brown, light, dark ; 5 ps. brown.
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1850.— Samt denice. Blue imp, ; oblong.
1 peso blue ; 4 ps. blue, light, dark ; 5 ps. blue, light, 

dark.

1860. —Inscription [correos franco bdenos aires], head of Liberty M
a  circlet lithographed. Col. imp. ; oblong«

4 reales green ; 1 peso bine ; 2 ps. scarlet.

1861. —»Same device ; die printed. Col. imp. oblong.
4 reales green ; 1 peso blue ; 2 ps. scarlet.

1862. —Same device. Col. imp.; oblong.
1 peso rose ; 2 ps. blue.

atanaKa.
1858.—Name, diademed head of Queen Victoria to left ťn an oval. Col. 

imp.; reet.
Jd. rose, proof black.

Sam e, beaver under a crown. Col. imp. ; oblong.
3d. vermilion, proof black.

Name, bust of Prince Albert in oval. Col. imp. ; red.
6d. bluish-black, proof black.

Inscription [Canada paceet postaoe], bust of Qtiern Victoria diademed 
in oral. Col. imp. ; red.

6d. sterling 7i. cy. green, proof black.

Name, bust of Cartier to right in oval. Col. imp. ; rect.
I Od. blue.
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Name, buti of Queen Victoria diademei. Col. imp, ; rect.
12d. black.

18G0.—Name, diademed bead of Queen Victoria to left i« oval. Col. 
imp. ; rect.

I cent rose, p ro o f  black.

Name, beaver under а стоит. Col. imp. ; oblong.
5 cente vermilion, proof black.

Name, bust of Prince Albert in oral. Col. imp. ; reel.
10 c. purple-brown, proof black.

Inscription  [Canada packxt postaoe], bust of Queen Victoria diademed 
in ovat. Col. imp. ; rect.

12J c. green,p r o o f  black.

Name, bust of Cartier to right in oval. Col. imp. ; reet.
17 c. blue.

PIOTATE POSTAGE LABELS.
Inscription [KEB’a city  pout], royal arms. Black imp.; large oblong.

Id. green ; 3d. yellow, green, magenta.

13

Same inscription, P r in «  of Wales' plume and motto. Black imp. ; large 
oblong.

Id. green, magenta ; 3d. yellow, orange, green.

Same inscription, bead in an oval. Col. im p.; rect.
2 cent» red, bine ; 5 c. red, blue.
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ESSA. Г.

inscription [ c o l o n t  o f  civada"], figure indicating value in centre and in  
each lower angle of stamp. Col. imp. ; rect.

Id. lilac.

ENVELOPES.

1801.—Name, head of Queen Victoria with diadem in white relief to left. 
Col. imp. ; oval.

£ cents vermilion, var. on yellow paper ; 10 c. purple- 
brown.

Ф аре o f <&оо* Ф о р е .
Name, figure o f Hope seated. Col. imp. on whitepaper ; triangular.

Id. red, lake, proof, black; 4d. blue, proof black ; 
6d. lilac, slate-grey ; Is. green, light, dark.

Same device. Col. imp. on bluish paper ; triangular.

Id. crimson; 4d. blue-black.

Same device, but printed with wood-block. Cot. imp. ; triangular.

Id. red, blue; 4d. red, light-blue, dark-blue.

1864.—Name, figure of Hope seated between a vine and a ram. Col. 
imp. ; rect.

Is. pale-green.



ö le g lo n .
1857.—Name, head cf Queen Victoria with diadem to left, each stamp 

slightly different in design. Col. imp. ; rect.

Id. blue, var. on tinted paper; 2d. green; 5d. red­
brown ; 6d. purple-brown, red-brown, yellow-brown, 
var. violet-brown on tinted paper ; 1 Od. red; Is. lilac, 
violet.

15

Same device. Col. imp. ; oct.
4d. rose-lake; 8d.marone; 9d.brown,pnrple-brown; 

Is. 9d. green; 2s. bine. ,

NEWSPAPER LABEL. 

Similar device. Col. imp. on glazed paper / red. 
id. lilac.

ENVELOPES.

1861.—Name, head of Queen Victoria with diadem in white relief to left. 
Col. imp./ oval.

Id. blue, 2d. green; 4d. pink ; 5d. chocolate.

Same device. Col. imp. / circular.
6d. pnrple-brown; Is. yellow.

Same device. Col. imp. ; reel.

9d. purple-brown ; Is. 9d. green.

Same device. Col. imp. ; oct.
8d. chocolate ; 2s. blue.

i



0 r f ) i U .
I860.—Name [c o i o n  c h i l e ] ,  head of Columbus to kft. Col. imp. on blue 

paperi rect.
5 centavos brown ; 10 c. blue.

16

18G1.—Same device, Col. imp. ; reel.
1 centavo yellow ; 6 c. red, proof black ; 10 c. blue, 

light, dark, proof black ; 20 c. green.

Æ onfrtrerate je tâ te s  o f  A m e ric a .
BATON ROUGE.

1802,—Inscription [r, o, BATON КОСОЕ, L A . j m’cormick]. Col. imp. on 
green pattern; red.

5 cents rose.

CHARLESTON.
1863.—Inscription [r. o. charleston, s. c. posTAOE pa' d], figure indi­

eating value in aval. Col. imp. ; red.
5 cents bine.

FLORIDA.
1 8 6 3 .—Inscription [P L O i lD á  e x p r e s s ] ,  postman on horse. Black imp. ; 

rect.
Buff, rose.

MEMPHIS, TENN.
1862.—Name, figure indicating value on plaid ground. Col. imp. ; oval.

5 cents red.
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MOBILE.
1862.—Name, figure indicating value in uhite star with five rays. Col♦ 

im p.; rect.

2 cents black ; S c. bine.

NASHVILLE, TENN.
1801.—Figure indicating value in oval, within inscription [w. в. 

ме n i b h ,  P .M ., N a s h v i l l e , t i n n . ] .  Col. imp. on ЬIuc paper ; rect.

б cents crimson, grey, black.

NEW ORLEANS.
1861. —iVame, figure indicating value in circle, “ J. L. Riddell" at the

top and bottom. Col. imp. ; rect.

2 cents red, blue ; 5 c. maure, brown.

Same device on blue paper. Col. imp. ; rect.
5 cents brown.

RICHMOND.
1862. —Imeription [ b u c k ' s  R i c h m o n d  e x p r e s s  p a i d . c o n f e d e r a t e

s t a t e s  ONLT], targe figures indicating value in centre. Col. 
imp, ; rect.

1 cent slate-brown ; 2 c. rose, black ; S c. brown, 
black ; 10 c. blue, black ; 15 c, green, black; 20 c. 
red, black.

— Inscription [Richmond ciTT post], <iöo cannons in saltire, value not
indicated. IIand-stamped ; rect.

Black.

— Inscription [RICHMOND POSTAGE),/^ in an oval. Col. imp. ; rect.

5 cents green.
c
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CONFEDERATE STATES.
1861.—Warne, bust of Jefferson Davis to ritjM in circle. Col. imp.; 

rect.
6 cents bine, proof black.

Parne, buti of Colquhoun to right in circle. Col. imp. ; reet.
1 cent orange, proof yellow.

Hame, ier i of Jefferson Davis to right in oval. Col. imp. ; rect.
5 cents green, blue.

Name, bust of Beauregard if) to right in oval. Col. imp. ; rect.
10 cents rose, bine.

Inscription [c. ». A. postao* ], effigy to left in oral. Col. imp.; rect.
2 cents green.

Ш 2.—Inscription [THE CONFEDERATE STATES OF AMERICA POSTAO*], head 
of Jefferson Davis to right in an oval. Col. imp. ; fancy fram e.

10 cents {-ralue in words) blue.
10 cents (value in figures) blue.

1863.—Inscription [ postage c. »,], head of Andrew Jackson in  an oral, 
figure indicating value in upper angles. Col. imp. ; reel.

2 cents carmine.
— Inscription [the  confederate states of America] in Gothic letters, 

head of Washington to left in an oval. Col. imp. ; rect.
20 cents green,

Æosita î&tca.
1868.—Inscription [correos de costa bica], sta  view and ships within 

an ornamentai fram e supported by standards. Col. imp. ; large 
rect.

i  real blue, proof green ; 2 rs. scarlet ; 1 peso orange.
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D a m ı t i a n  ^Prin cip alitie s.
MOLDAVIA.

1854,—Inscription [ c o p t o  ckpwr o p u ] ,hul"j headover bugle horn. Dlut 
imp. on col. paper ; circular.

54 p a r a s  g r e e n  ;  8 1  p a r .  b l u e ;  1 0 8  p a r .  p i n k .

1861.—Inscription [porto scrworei], bulVs head over bugle horn, exe­
cuted with hand-stamp, value above and below. Col. imp. ; rect.

40 paras blue ; 80 par. red.

I ■
NEWSPAPER LABEL.

Inscription [porto gazetei], same device ; rect.
5 paras black.

MOLDO-WALLACHIA.
18C2.—Inscription [ f r a n c o  s c u i s o r e i ] ,  eagle displayed and bulls head 

over bugle horn, executed with hand-stamp. Col. imp. ; red.
3 paras yellow, orange ; 6 par. orange-red» lake ; 

30 par. blue, light, dark.

D e n m a r k .
1852.—Inscription [kgl. post. primjer ke] encircling value. Col. imp. 

square.
2 rigsbank-skilling blue.

Inscription [ konge ligt post, frimæh&e], sword and sceptre in saltire 
crowned and encircled with a wreath, value t'n words, Cot. imp. 
on plain paper ; square.

4 R.B.S. brown, light, dark.
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--  Same device on paper with yellowish undulating lines.
4 R.B.S. brown, light, dark.

I860.—Inscription [kgl. post. FH.M.],same device on doited ground, paper 
with yellowish undulating lines, value in figures. Col. imp. ; 
square.

4 8. brown.

— Some device, dotted ground, plain paper. Col. imp. ; square.
2 s. bine; 4 s. brown ; (1 s. green ; 16 s. lilac.

Same device on wavy ground, plain paper. Col. imp. ; square.
4 s. brown ; 8 s. green.

ESSAYS.
Head of Mercury to left, in circle. Brown imp. ; square.

4 R.B.S. ( lisc h , c.)
Head of King Frederick VII. to right, in circle. Brown imp. ; square.

8 R.B.S. (2J sch. c.)

DUCHY OF SCHLESWIG-HOLSTEIN.
1848.—Eagle displayed with two heads ; in front in a white oval arms in 

relief: letters S. and H. in upper angles. Col. imp. ; rect.
1 schilling blue ; 2 s. rose, proof blue.

1804,—Inscription [n.n.z.a.L, post, fr.m.], value encircled with a 
wreath. Col. imp.; square.

4 S.R.M. ( II  schilling crt.) bine.

P ossessions.
ISLANDS OF ST. THOMAS AND ST. CROIX.

I860,—Same inscription and device as on Danish stamps of 1860. Red 
imp. on coi. paper; square.

3 cents red, light, dark.



jT ra n c e .
R e p u b l i c .

N a m e  [repub. franc.], h ea d  o f  L ib e r ty  io le ft.  Col. im p .;  rec t.

1 B 4 9 . — 2 0  c e n t s  b l a c k ,  proofs - v e r m i l i o n ,  b l u e ;  

4 0  c .  v e r m i l i o n ,  proof  b l a c k ;  1 f r a n c  l a k e ,  p a t e - b r o w n ,  

proof b l a c k .

1 8 5 0 . — 1 0  c e n t s  c i n n a m o n ,  proofs g r e e n ,  m a r o n e ;  

1 5  c .  g r e e n ,  proof  b r o w n ;  2 5  c .  b l u e ,  l i g h t ,  d a r k ,  proofs 
r e d ,  g r e e n  ;  1 f r a n c  c a r m i n e ,  var. g r e e n .

21

P r e s id e n c y . ■

1862.— N am e  [ repub. franc.], h ead  o f  P re s id e n t L ou is-N apo leon  to t y t .  
Col. im p .;  rec t.

1 0  c .  c i n n a m o n  ;  2 5  c .  b l u e ,  proof  b r o w n .

E m p i r e .

N a m e  [ e m p i r e  franc. ] ,  h ea d  o f  E m p e r o r  N apoleon I I I . ,  to t y l .  Col. 
im p . ; reci.

1 8 5 3 .  — 1 0  c e n t s  c i n n a m o n ;  2 5  c .  b i n e  ;  4 9  c .  o r a n g e ;  

1 f r a n c  c a r m i n e ,  p a l e - c a r m i n e ,  proof  g r e e n .

1 8 5 4 .  — 5  c e n t s  d a r k - g r e e n  ;  2 0  c .  b l u e ,  l i g h t ,  d a r k  ;  

8 0  c .  l a k e .

1 8 6 0 . — 1  c e n t  o l i v e - g r e e n ,  proofs l a k e ,  b r o w n ;  

5  c e n t s  l i g h t - g r e e n  ;  8 0  c .  r o s e .

1862-3.— N a m e  [empire français], la u rea ted  head  o f  E m p e r o r  Napoleon  
I I I ., to le ft.  Col. im p ,  r e d .

2  c e n t s  b r o w n ,  proof  b l a c k  ;  4  c .  l a v e n d e r ,  proof 
b l a c k .
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UNPAID LETTEtt LABEL.

J m c r ip l io n  [ c h i p p i e  p o s t e s  T A IK '], f l j u r e ' ind ica tin g  va lue . B lo c i  im p . ; 
oblong.

1 0  c e n t i m e s  à p e r g e v o i r .

Sam e device , l i th o g ra p h e d . B la ck  im p . ; ignari.
1 0  c .  à  p e r g e v o i r .

1859.— S a m e  device, d ie  p r in te d . B la ck  im p .; e q u a te .

1 0  c .  à  p e r g e v o i r ,  var. l a r g e r  s i z e .

1863.— S a m e  device. B la ck  im p . ; e q u a te .

1 6  c .  à  p e r g e v o i r .

ESSAYS.
— jVami [rtpup. franc.], head  o f  L ib e r ty  lo le ft, v a lu e  not in d ica ted  

in ecrip tion  a t  top  [essai 1858]. Col. im p ;  rect.

G r e e n ,  c i n n a m o n ,  b l u e ,  b l a c k .

Sam e device, nam e a n d  in ecrip tion  w anting. Col. im p . ; rect.

Lake, blue.

1861. — fla m e  [eiítire franc.], head  o f  E m p e ro r  N apoleon I I I . ,  to  le ft,
e tr in g  m ade  in  the  p a p e r ,  f o r  cancelling . Col. im p . ; rect.

1 c e n t  g r e e n  ;  5  c .  l i g h t - g r e e n  ; 1 0  c .  c i n n a m o n  ;  

2 0  c .  b l u e  ;  4 0  c .  o r a n g e  ;  8 0  c .  r o s e .

1862, — S ite  o f  o r d in a r y  postage  label, d iv id ed  by  p e r fo r a t io n s .  On the
u p p e r  h a lf, h ead  o f  N apoleon I I I .  to le ft  in  a  c irc le , in sc r ip tio n  
[ Е м п н е  F r a n c , c o l l e r  c e t t e  p a r t i e  s u p e r i e u r e ] ,  in  (Along 
border . On the  low er h a lf ,  in scr ip tio n  [ l a i s s e r  f l o t t e r  c e t t e  
p a r t i e  i n f é r i e u r e ] ,  in  tru n ca ted  o va l, a n d  w ords  “ T Ш В Е Е  
f o s t e . "  Col. im p . ;  rec t.

2 0  c e n t s  b l u e .
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FRENCH COLONIES.
Name [colonies he l’empike français], eagle under eroan  i n  circle. 

Col. imp. ; square.
1 8 5 9 . — 1 0  c e n t s .  c i n D a m o n ,  proof  b l a c k  ;  4 0  c .  v e r ­

m i l i o n .

1 8 6 2 . — 1 c e n t ,  o l i v e - g r e e n ;  5  c .  e m e r a l d - g r e e n ,  

l i g h t ,  d a r b ,  proof b l a c k .

NEW CALEDONIA.
1860, —Kame [n ' .  caledonie], head o f Emperor Napoleon I II . to left.

Col. imp. ; rect.
1 0  c e n t i m e s  d a r k - g r e y .

REUNION.
1861. —Name [ ile de la be onion], each ttamp o f  different design.

B loci imp. on blue paper ; rect.
1 5  c e n t s .  ;  3 0  c e n t s .

G ie rm a n g .
NORTHERN STATES.

1850.—Inscription [Freim arke, deutsch- oebtr. postvbrein . thurn 
und taxis], figure indicating value in a square. Black imp. on 
col. paper ; square.

i  s i l b .  g r o s c h .  r e d - b r o w n  ;  I  s .  g r ,  f l e s h  ;  J  s .  g r .  g r e e n  ;

1 s .  g r .  b i n e ,  l i g h t ,  d a r k  ;  2  s .  g r .  r o s e  ;  3  s .  g r .  y e l l o w .  

I860.—Same device. Col. imp. ; square.
I  s i l b .  g r o e e b .  r e d  ;  J  s .  g r .  g r e e n  ;  1  s .  g r .  l i g h t -  

b i n e  ;  2  s .  g r .  r o s e  ;  3  s .  g r .  r u s s e t  ;  5 s. g r .  l i l a c  ;  

1 0  s .  g r .  v e r m i l i o n .

1862-4 —Same device. Col. im p.; square.
I  s i l b .  g r o s c h .  g r e e n  ;  4  s .  g r .  o r a n g e  ;  1  s .  g r .  r o s e  ;

2  s .  g r .  b i n e  ;  3  s .  g r .  p a l e - b r o w n .

23
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ENVELOPES.
1801.— N a m e  o f  office- [thuhn d .  t h i s ], f ig u r e  in  w hite  r e l i e f  in d ic a tin g  

v a lu e , envelope in sc r ip tio n  lila c . Col. im p .  ; ova l,

£  s i l b .  g r ,  o r a n g e  ;  1 s i l b .  g r .  r o s e  ;  2  s i l b .  g r .  b l u e  ;  

3 s i l b .  g r .  b r o w n .

1862.— Sam e device, envelope in sc r ip tio n  sam e co lour a s  im p . ; oval.

i  s i l b .  g r .  o r a n g e  ;  I  s i l b .  g r .  r o s e  ;  2  s i l b .  g r .  b l u e  ;  

3  s i l b .  g r .  b r o w n .

SOUTHERN STATES.
I860.— In s c r ip tio n  [FR E1M A EK E. D EU T8CH -O E8TÏI. P 08T V E H E IN , THU BN 

u n d  t a x i s ] ,  f ig u r e  in d ic a tin g  v  о lue. B la c k  im p . ; on coi. p a p e r ;  
s q u a re .

1  k r e u z e r  g r e e n  ;  3  k r .  g r e e n - b l u e ,  i n d i g o ;  6  k r .  r o s e ;  

9  k r .  y e l l o w .

1860.—5am« device. Col. im p .;  ig n a r e .

1 k r e u z e r  g r e e n ,  v a r .  b l u e  ;  3  k r .  b l u e  ;  6  k r .  r o s e  ;  

9  k r .  y e l l o w  ;  1 5  k r .  l i l a c  ;  3 0  k r .  v e r m i l i o n .

1862.— S a m e  dev  ice. Col. im p . ;  sq u a re .

3  k r e u z e r  r o s e  ;  6  k r .  b l u e  ;  9  k r .  b r o w n .

ENVELOPES.
1861. — N a m e  o f  office [ т т л ш  о .  t a x i s ] ,  f ig u r e  in  w h ile  r e l i e f  in d ica tin g

v a lu e , envelope in sc r ip tio n  lila c . Col. im p . ; oct.

2 k r e u z e r  y e l l o w  ;  3  k r .  r o s e  ;  6  k r .  b l u e  ;  9  k r .  b r o w n

1862. -S a m e  device, envelope in sc r ip tio n  sa m e  c o lo u r  a s  im p .;  oct.

2  k r e u z e r  y e l l o w  ;  3  k r .  r o s e  ;  6  k r .  b l u e  ;  9  k r .  b r o w n .
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<&reat B r i t a i n .
1840,-— B e a d  o f  Q ueen Victoria w ith  d ia d em  to  le ft ,  le tte rs  in  loteer angles  

on ly . Col. im p . ; rect.

I d .  b l a c k ,  r e d ;  2 d .  b l u e .

S a m e  device, le tte rs  v . a n d  K. i» u p p e r  ang les.

I d .  b l a c k  ( o f f i c i a l  s t a m p ) .

Sam e device on b lu ish  p a p e r , le tte rs  in  lo v e r  a n g le s  o n ly .

I d .  r e d ,  r e d - b r o w n .

I
S a m e  device, le tte rs  in lo v e r  a ng les  o n ly , w hite  lines above a n d  below the  

head. Col. im p . ; reet.

2 d .  b i n e .

185G.~ S a m e  device, le tters  in  low er ang les o n ly . Col. im p . o n  red d ish  
p a p e r ;  rec t, '

I d .  r e d - b r o w n .

S a m e  device, le tte rs  in  low er ang les  o n ly , w h ite  lines above a n d  below  the  
head. Col. im p . on b lu is h  p a p e r  ; rec t.

2 d .  b i n e .  '

I860,—-Same device, letters in  each  ang le , a  s m a ll  f ig u r e  in bo rd erin g  
on each s ide. Col. im p , on b lu ish  p a p e r  ; rect.

2 d .  b l u e .

B e a d  o f  Queen V ictoria  lo l i f t  in  w h ite  r e l ie f ,  each va lue  d iffe r in g  in  
d esig n . Col. im p . ; oct.

6 d .  v i o l e t  ;  l O d .  r e d - b r o w n  ;  I s .  g r e e n .
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l le a d  o f  Queen V itto ria  lo le ft. Col. im p .;  rect.

4 d .  rose ; 6d. lilac : Is. green.

1862.— S im ila r  device, letters in  each ang le . Col. im p . ;  rect.

Id. red; 3d. p ink ; 4d. vermilion; 6d. lilac; 
9 d .  yellow-brown ;  I s .  g r e e n .

E ssays.
1837-40.—(1.) Value [1 p e n n t ]  in  a n  oval, e n g in e -tu rn ed  f r a m e ,  i n ­

scribed  p o s t  office, w ith  v. it. on its  ou ter  s id e s ;  in an  oblong, 
erect, ou ter f r a m e  ; w ith  w hite  tr ia n g u la r  space a t  each angle, 
inscribed  [ n o t  t o  e x c e e d  h a l f  o u n c e ] .  Im p ress io n  in  tw o  
co lours ; la rge  sq u a re .

I d .  g r e e n  a n d  r e d ,  b l u e  a n d  r e d ,  b l a c k  a n d  r e d ,  r e d  

a n d  b i n e .

(8.) In scrip tion  [J o u n c e ,  Id.] on  a  sm a ll, r e d , c irc u la r  d isc, in  a n  o va l,  
b lack  disc, s u r r o u n d e d  by th ree  close concentric  en g in e -tu rn ed  
f r a m e s .  The m id d le  f r a m e  in sc iib ed  [ p o s t - o f f i c e  p e h m i t  t o  
c a r k t  m a t t e r  n o t  e x c e e d i n g  i n  w e i g h t ] , '  a ll  enclosed in  a  
sq u a re , en g in e -tu rn ed , ou ter f r a m e .  B lack  im p . w ith  cot. blotches 
across the oval f r a m e s .

I d .  r e d ,  g r e e n ,  b l u e .

ГЗ.) A  croton in  a  w h ite  ova l d isc, s u r r o u n d e d  by th ree  concentric ova l 
/ r a m e s  ; the in n e r  a n d  ou ter w ith  w hite  e n g in e -tu rn ed  p a tte rn ,  
in scr ibed  [ p r i n c i p l e  s u g g e s t e d  b e a u f o r t  h o u s e ]  in  w h ite  letters  
a l l  m  a n  oblongs erect, o u te r  f r a m e , w ith  a  8  c w  in  sq u a re  d a r k  
spots, a t the a ng les  ; a n d  v. R. in  o va l w hite  d isc, at the s ides. 
Col. im p . ; rect.

B l u e .

(4.) Value in  ita lic  f ig u r e ,  in a  sm a ll white tra n sv e rse  oval, su r r o u n d e d  
b y  (wo concentric o v a l f r a m e s ;  th e  in n e r  w ith  w h ite  engine- 
tu r n e d  lines, the  o u te r  one coloured,- in scr ibed  in white le tters  
[ p o s t  p a i d  b e a u f o r t  h o u s e ] .  B la ck  im p . w ith  f o u r  lanceolate  
a n d  f o u r  tr ia n g u la r  red  blotches; r e d .

I d .  b l a c k  a n d  r e d .
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(5.) In sc rrp tio n  [post paid . V.R.], in sq u a re  w ith in  a n  en g in e -tu rn ed  
d esign . Col. im p . ; oblong..

I d .  b l a c k  a n d  r e d .

(6.) B e a d  o f  P r in c e  A lb e r t to le ft, le tters i n  low er ang les o n ly . Col. 
im p . ;  rec t.

I d .  r e d ,  b l a c k .

(7.) In sc r ip tio n  [post office permit { oz.], p ro file  w ith  helm et to  le ft in  
a  c irc le . Im p ress io n  m  b a s-re lie f ; rect.

I d .  b l a c k .

(8.) H e a d  o f  Queen V ic to r ia  w ith  d ia d em  to  le ft, low er ang les w ithout 
le tters, a n d  r ig h t  u p p e r  a n g le  effaced. Col. im p . ; r e d .

R o s e ,  r e d ,  r e d - b r o w n ,  b r o w n ,  d a r k - b r o w n ,  p u r p l e ,  

g r e y ,  s l a t e ,  b l a c k .

(9.) S a m e  device, w h ite  l in e s  above a n d  below th e  head, low er ang les  
b la n k . Col. im p . ; rect. _

2 d .  b l u e .

18G0.—P ia d e m e d  h ea d  o f  Qtiecn V ictoria  to le ft,  in  c u rv ilin e a r  tr ia n g le .  
Col. im p . ;  ree l.

l i d .  l a k e .

1862.— P ro file  o f  Q ueen V icto r ia  to  le ft, su rro u n d ed  by  a  scro ll, on col. 
l in e d  g ro u n d . .  Col. im p .;  r e d .

3 d .  r o s e .

E n v e l o p e s .
27/Л A p r i l ,  1840.— V ignette  by  W. M u lrea d y , R .A . ,  up o n  a  sq u a re  sheet 

o f  p a p e r .  Col. im p . ; oblong.
I d .  b l a c k  ;  2 d .  b l u e .
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Same device on a lozenge-shaped sheet of paper, to form an envelope.

Id. black; 2d. bine.

13th Jan., 184\.—Head of Queen Victoria to left, in uhite relief, date not 
indicated. Col. im p.; oral.

Id. brown, pink; 2d. bine, light, dark.

Same device, t i l t  threads across the imp. Col. imp. ; rect.

Id. pink ; 2d. bine.

Same device, date not indicated. Col. imp. ; oct.

6d. yiolet; la. green.

1861, etc.—Same device, date indicated. Col. imp. ; oval.

Id. dark-brown, pink ; 2d. bine.

Same device, date indicated. Col. imp. on blue and yellow paper; 
oval.

Id. pink ; 2d. bine.

Same device, date indicated. Col. imp. ; various forms.

3d. rose, (wavy border); 4d. vermilion, (circular) ; 
6d. violet, (oct.); Is. green, (oct.).

Same device,date indicated. Col. imp. on blue and yellow paper; various 
forms.

3d. rose, (wavy border) ; 4d. vermilion, (circular) ; 
6d. violet, (oct.); Is.green, (oct.).



29

Same devices, two impressions on one envelope.
3d. rose and 2d. bine =  5d. ^ 
4d. red and Id. pink ~  5d.
4d. red and 3d. гове =  "d.
4d. red and 4d. r e d = 8 d .  f  
6d. violet and 3d. rose — 9d.

On bine and on white 
paper.

6d. violet and 4d. red =  10d.J

ENVELOPE ESSAYS.
1837-40.—(1.) Envelope covered with an engine-turned pattern, except a 

while circular space in the centre; three engine-turned ovals at 
each comer, containing v .b .  and a croton in a white oval central 
disc; the alternate discs inscribed o n e  p e n n t ,  n o t  t o  e x c e e d  
o n e  o u n c e ;  the two others, with L o n d o n  d i b t h i c t  p o s t .  Col. 
imp.

Id. buff.

(U .)  Same device as a cover. Col. imp.
Id. buff.

(2.) Sheet of paper folded as a wrapper, nearly covered with an engine- 
turned pattern9 with a central broad marginal fram e , leaving 
an oblong white centre fo r the direction ; with v . r .  and a crown 
in each corner, and Lo n d o n  d i s t r i c t  p o s t  in upper, and t o

CARRY NOT EXCEEDING SIX OUNCES I »  t h e  l o w e r  СО ГП С П ; W ith
p o s t  o f f i c e  c o v e r  in an oblong fram e , near the tower edge of 
the outer fram e of the sheet of paper. Col. imp.

2d. bright-green.

(3.) Sheet of white paper, with an oblong engine-turned centre, on the 
outside, fo r  the direction; with an oval engine-turned frame 
within the outer oblong ; one with v .r . in a  small oval-framed 
disc, in the middle of the upper margin ; p o s t - o f f i c e  p e r m i t  
in a label in upper corners ; p r i c e  o n e  p e n n y —m a t t e r  n o t  t o  
e x c e e d  i n  w e i g h t  ţ  OUNCE, t'n lower margin. Col. imp.

Id. pale-green, bine.
1
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(4.) Envelope, with an oblong transverse white centime,with the angles trun­
cated, for the address ; surrounded by an enriched scroll and 
foliate ornamentat frame, with a group of female figures at the 
upper angles, surrounded by a sub-marginal narrow wreath of 
foliage and fruit, inflected and doubled, with a cherub between the 
upper edge of the label and the space fo r the direction ; all on a 
minutely engine-turned ground surrounded by two lines, forming 
an external frame. Cot. imp.

Yellow, red, blue.

( 4 a .)  Same device, with the labels and centre filled with a uniform coloured 
ground. Col. imp.

Blue.

(4 b.) Sheet of white paper folded as a wrapper, the fiaps only covered 
with diferent engine-turned patterns within a border; the lower 
flap inscribed p o s t a g e .

Black.

(5.) Embossed white profile o f Queen Victoria to the right, without tiara, 
and with a pendent curl behind, in two oval concentric fram es, 
with engine-turned white embossed lines; the outer fram e inter­
rupted at the upper part by a white-lined label inscribed [ p a i d ]  
in white embossed capital letters. Cot. imp. ; oval.

Yellow, pink, lake, green, pale-blue, purple.

(C.) Like No. 5, but surrounded with a third outer concentric frame, the 
label on the upper part of the second or middle fram e without 
any letters, and dark. Coi. imp. ; oval.

Black.

( 7.) Embossed white profile of the Queen to left, with tiara, and without 
pendent curl behind, in oval fram e, with engine-turned embossed 
lines and outer edges, no inscription. Small oval.

White.
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(8.) Same device, without pendent cur l, upper half of the frame with postaoe 
o n e  p e n n y  inscribed on the embossed lines, in small dark sunk 
capital letters. Col. imp. ; small oval.

Id. blue.

(9.) Same device, without pendent curl, the upper half of the frame 
uniformly dark, without embossed lines, inscription in embossed 
white capital letters. Col. imp.; small beaded oval.

Id. rose.

(0A.) Same device, surrounded with a coloured ring, shewing the size of 
the die. Col. imp.; small oral.

Id. deep'blue.

(Ю.) Same device as No. 7, without pendent curl, enclosed in a second oval 
fram e, with white embossed engine-turned lines, inscribed in large 
white coloured-edged capital letters [ p o s t a g e  o n e  p e n n y ]  ; a 
group of the rose shamrock and thistle in the middle beneath. 
Surrounded with a coloured ring, showing the size of the die. Col. 
imp.; oval.

Id. rose, paJe-blue, dark-bine.
V

(11.) Sime device аз No. 10. with pendetti curl, the outer fram e inter­
rupted at the upper half, and the plain coloured label intcribed, 
in smaller white embossed capital lettere. Col. imp. ; oval.

Id. rose, red, pale-blne, pnrple, brown, black.

(12.) Same device as No. 11, without pendent curl, but the group more 
condensed, and the upper part of the outer fram e plain, dark 
coloured, without any embossed white lines ; inscribed in white 
raised capitals p o s t a g e  id . h a l f - o z . Col. imp. ; oval.

Id. red, green, blue, brown, black.

(12a.) Same device as preceding, embossed in white. .
White.
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(IS.) Embossed white profile of the Queen Io lefi-, with tiara , a pendent 
curl behind, enclosed in anovat frame, with white raised engine- 
turned lines. Col. imp.; small oval.

Red, blue, black.

(14.) Same a t No. 13, the frame interibed postage оуе pessy  in  dark 
sunk thick capital letters as untie as the frame. Col. im p.; small 
oval.

Id. pink, red, blue, brown.

(15.) Same device as Xo. 14, inscription in smaller and thinner letters. 
Cot. imp. ; smalt ovat.

Id. red, blue, brown, black.

(16.) Same device as Xo. 14, inscription in small thick sunk dark 
capital letters, not half the width of the fram e . Col. imp. ;
small oval.

Id. red, blue, black.

(17.) White embossed profile of the Queen to left, with tiara , and pendent 
curl behind ; and of Prince Albert, behind, in a circular coloured 
disc, surrounded by a double linear raised ring-edge. Col. 
imp. ; circular.

(18.) Embossed oval disc, a crown between v  . r . above, with p o s t o f f i c e  
in curved band rather above the centre; and o n e  p e n n t ,  h a l f ­
o u n c e ,  below. Col. imp. ; oval.

Blue.

(18a.) Same device as preceding, but embossed in white.
W hite.

I860.—Head of Queen Victoria in white relief to left. Col im p.; trian­
gular.

lid . rose.
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(Greece.
1861. —Inscription [ЕЛА. ГРАММ.] , head of Mercury to right. Col. imp.

on tinted paper ; rect.
1 lepton brown, light, dark, proofs lavender, grey, 

elate, black, black on green paper; 2 lep. cinnamon, 
proof black ; 5 lep. green, light, dark, proof rose ; 
10 lep. red; 20 lep. blue, proof black; 40 lep. violet, 

proofs red, orange; 80 lep. rose, light, dark.

1862, —Same device, on the back of each stamp the value in figures. Col.
imp. on tinted paper ; rect.

5 leptá green ; 10 leptá red ; 20 leptá blue ; 
40 lep. mauve ; 80 lep. rose.

Œ r e n a b a .
I860.—Name, bust of Queen Victoria with tiara to left. Col. imp. ; rect. 

Id. green ; 6d. lake.

H a m b u r g .
1 8 5 9 .—Arms behind large figure indicating value, inscription [ h a m b o r g ]  

above and [ p o s t m a r k s ]  below, in scrolls. Col. imp.; reel. ,
J schilling black, var. on brown paper ;

1 scb. chocolate ; 2 sch. red ; 3 sch. blue proof red ; 
4 scb, greeu, proofs yellow, orange, red, blue, purple, 
black ; 7 sch. orange ; 9 scb, yellow, proofs orange, 
red, rose, mauve, blue, slate, black.

1863,—Similar device, inscription [ h a m b u r g ]  incurved label above and 
[ p o s t m a r k s ]  in straight label below. Col. imp,; rect*
] I  schilling lilac, mauve.

D
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p r i v a t e  po st  l a b e l s .

I n s c r i p t i o n  [IN S T IT U T . H A M B U R G BOTEN. C . HAMER AND C O .] , f i g u r e
indicating value in circle. Mack imp. on col. paper ; square.

) (sclıillİDg) yellow, buff, light-green, dark-green, 
rose, blue, brown, grey.

Inscription [c. h a m e r  and co. HAMBURG b o t e n ] .  Same device.
i  (schilling) yellow, buff, light-green, dark-green, 

rose, blue, brown, grey.

Inscription  [IN S T IT U T  HAMBURGER BOTEN, П . SCHEERENBECK], and arm !
in an oval, value not indicated. Black imp, on cot. paper ; large 
square.

Yellow, boff, flesh, light-green, dark-green, pink, 
rose, blue, browD, grey.

18G3.—Same inscription and leiter carrier in an oral, value not indicated. 
Black imp. on col. paper; re d .

Yellow, buff, flesh, light-green, daTk-green, pink,
rose, blue, brown, grey,

In<Cription [H . BCOEERENBECK IN STITU T HAMBURGER B O TEN . 6  V EREIN ­
IG TE c o r p o r a t i o n e n ] ,  figure indicating value in an oval. 
Black im p.; red.

i  (schilling) yellow, primrose, flesh, green, rose, lake, 
mauve, light-blue, dark-blue, brown.

1 (schilling) yellow, primrose, flesh, green, rose, lake, 
mauve, light-blue, dark-blue, brown.

ENVELOPES.

Inscription [c. h a m e r  and co.], and figure indicating value in relief in a  
circle surrounded by garter inscribed i n s t i t u t , п а м з». b o t e n . 
Red imp.

ì  (schilling) white paper, J yellow paper.
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l^ a n o b e t.
1851.—Name [ ü a n n o v b r ] ,  value in figure* on shield, under arms. Black 

imp. on plain col. paper ; rect.

1 guten gr. green, blue ; да thaler rose, crimson ; 
ţţ tha. blue ; T'o tha. orange.

1858. —Samt devici. Black imp. with col. reticular pattern; rect.

1 guten gr. green; th iler lake, vur. liner net- 
like pattern ; ^  tha. hiue ; ^  tha. orange.

Вате [ H a n n o v e h ]  and figure indicating value under crown in oval. 
Rote imp. with col. reticular pattern ; rect.

3 pfennigé blue, blue-black.

1859-68.—Same devici without reticular pattern. Col. imp. ; rect.
3 pfennigé rose, green.

Name [ H a n n o v e r ] ,  bugle horn under a crown. Black imp. ; red.
i  groBchen.

1859. —Name [H a n n o v e r ] ,  head о / King George V. to left. Col- imp. ;
red.

1 groschen rose ; 2 gr. blue ; 3 gr. yellow.

1861.—Same device. Col. imp. ; red.
1 groschen light- roee; 2 gr. dark-blue; 3 gr. brown; 

10 gr. green.

ENVELOPES.
1 8 5 7 ,— N a me [H a n n o v e r ] ,  head of King George V. in white relief to left, 

figure indicating value at bottom. Col. imp. ; oval.
1 guter groschen green; 1 silb.gr. rose; 2 silb.gr.blue; 

3 silb. gr. yellow.
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1859.—Same device, figure indicating value on each'side, envelope inscrip­
tion on left. Col. imp. ; oval.

1 grosclien rose ; 2 gr. blue ; 3 gr. yellow.
3862.—«Same device, envelope inscription on right. Col. imp.; oval.

1 groschen rose ; 2 gr. blue ; 3 gr. brown.

ENVELOPES FOR LOCAL POSTAGE.
1850.—Inscription [ b e b t e l e g e e p - f jb e t ] ,  encircling bugle /torn, hand- 

stamped, value ( 3  pfennigs) not indicated. Col. imp. on yellow paper.
Green.

1858.—Same inscription. bugle horn and trefoil in relief,value (£ groschen) 
not indicated. Col. imp. on yellow paper; circular.

Green.
18G2.—Same inscription, horse in fu ll career in relief, value (4 groschen) 

not indicated. Col. imp. on yellow paper ; circular.
Green,

få o lla n ir.
1852.—Inscription [ p o s t  z e o e e ] ,  head of King William III. to right in 

oval. Col. imp.; rect.

5 cents blue, light, dark, proof black ; 10 c. red, var. 
on tinted paper; 15 c. orange.

POSSESSIONS.
DUTCH CUIANA.

1861.—Inscription [ p o s t z e g e l ] ,  crown between two branches, date indi­
cated. Black imp. ; rect.

10 c. rose, lavender, neutral.
DUTCH INDIES.

1 8 6 3 .—Inscription [ n e p e r e , i n p i e . t o s t  z e g e e ] ,  head of King William 
III. to left, Col. imp. ; rect,

10 cent, carmine.
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fëong Hong.
1802.—Name, head of Queen Victoria to left, Chinese characters on each 

side, value in words. Col. imp. ; rect.
2 cente brown ; 8 c. lemon; 12 c. blue.

Came device, value in figures. Col. imp. ; rect.
18 cents lilac; 24 c. pale-green; 48 c. rose; 

96 c. dark slate.

1863. —Same device, value in words. Col. imp. ; rect.
4 cents blue-green; 6 с. т а и те ; 30 c. vermilion.

I

1864. —Name, head о/ Queen Victoria with diadem to left in oval. Cot,
im p.; rect.

è anua red ; i  a. blue, light, d a rk ; 1 a. redt 
2 a. green.

Same device in circle. Col. imp. ; oct.

4 annas red (blue head).

1860-62. —Name, head of Queen Victoria with diadem to left in  oval. Col. 
imp. on blue paper ; rect.

i  anna bine, light, dark ; 1 a. brown, light, dark ; 
2 a. pink, yellow, va r . green ; 4 a. grey, black ; 
8 a. rote, rose on buff, rose on bluish paper.

NEWSPAPEB LABEL.

I860.—Name, head of Queen Victoria with diadem to left in oral. Col. 
im p.; oct.

8 pies lilac.
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ENVELOPES.
1861.—Лате, head of Queen Victoria with diadem in tchite relief to left. 

Col. imp. ; circular.
£ anna blue od white paper.
1 aoua brown on blue paper,

Contati ÿslanïrs.
I860.—Inscription [IONIKON KPATOZ], head of Queen Victoria diadem  

to left, value not indicated. Col. imp» ; red . .
(id.) yellow • (fd.) blue; (2d.) lake.

$taï2.
1 SÄG.—inscription [franco Boi.x.o foste], in white letters, head of King 

Victor-Emmanuel II. to right in white relie/, in white oval. 
Col. imp.; rect. ]

5 cent, green, light, dark ; 10 c. buff, yellow-brown, 
red -brown, chocolate, plum -brow n, proof black; 
20 c. blue, light, dark; 40 c. red, lake-red, proof black; 
HO c. yellow, proof black, black on blue paper ; 3 lire 
goldeu.

1st Jan. W S .—Same device. Col. imp. ; rect.
15 cent. blue.

l i t  March, 1803.— Inscription [franco bollo postale italiano], head 
of King Victor-Emmanuel II. to lufton col. ground in oval. Col. 
imp.; rect.

15 cent. blue.
1864.—Inscript on [poste italia ne], head of King Victor-Emmanuel II. 

to left in oval, within a rectangular fram e, spandrils f o r  each 
value differing. Col, imp. ; reel.

5 centesimi slate-green; 10 c. orange; 15 c. blue; 
30 c. chocolate; 40 c. rose ; 60 c. lilac; 2 lire scarlet.
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UNPAID LETTEK LABEL.
1863. —Inscription [ s e g n a  t a s s a ] ,  and value in a scroll. Col. imp. ; oval.

10 cent, yellow.

NEWSPAPER LABELS.
1861.—Inscription [FRANCO b o l l o  GIORN ALI s t a m p e ] ,  figure indicating 

value in white reliefi in white oval. Black, imp. ; rect.
1 cent. ; 2 cent.

1802.—Same device. Col, imp. ; rect.
2 cent, yellow.

1864. —Inscription [ p o s t e  IT A L IA N E ], figuré indicating value and containing
denomination of value, on fancy ground. Col. imp, ; rect.

1 centesimo green.

ESSAYS.
(1.) Inscription [ f r a n c o  b o l l o ] ,  decorated bust of King Victor Emmanuel 

II. in ornamented rectangle ; figures in upper angles, ami Homan 
numeral in lower angles indicating value; the whole covered with 
an elaborate engine-turned design. Col. imp. ; large red.

10 cent. blue.
(U .) Inscription [ f r a n c o  b o l l o  p o s t e ] ,  bust о/ the King in a circle within 

a square, figures indicating value in each spandrit and in words on 
a label below ; the whole covei'ed with an elaborate engine-turned 
design. Col. imp. ; large red.

20 ceot. scarlet, black.
(2.) Inscription [ p o s t e  i t a l i a n e ] ,  head of King Victor Emmanuel II. to 

left in oval, figure indicating value in each angle. Col. imp. ; rect.
2 (centesimi) yellow, orange, cinnamon, orange­

brown, rose, carmine, emerald-green, liglit-greeu, 
dark-green, blue, violet, purple, black.

(3.) Inscription [ i t a l i a  f r a n c o  b o l l o  p o s t e ] ,  shield bearing uhite Savoy 
cross, Kith collar and сгокп. Col. imp, ; reel.

15 cent, green; 30 c. black; 40 c. black.
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(4.) inscription [poste i t a l i a n e ] ,  large figure indicating value onfaiwy 
ground, and in each angle of the stamp. Col. imp. ; rect.

1 centesimo vermilion, black.

Same inscription, head of King Victor-Emmanuel II. to left in circle, figure 
indicating value in each angle. Col. imp. ; rect.

5 cent, green, lavender.

Same inscription, head in octagon, figures each side. Col. imp. ; reel.
10 cent, vermilion, red-brown.

Same inscription, head in oval, figures in each angle. Col. imp. ; rect.
IS cent, mauve, black.

Same inscription, head in circle, figures in upper angles, Savoy cross on 
shield in tower angles. Cot. imp. ; reel.

30 cent, mauve, brown.

Same inscription, head in circle, figures in upper angles. Col. imp. ; reel.
40 cent, red-brown, black.

Same inscription, head in rectangle, figures in upper angles. Col. imp. ; 
reel.

GO cent, lake, blue.
Same inscription, head in circle below a cromi, Savoy cross in upper angles. 

Col. imp. ; reet.
2 lire pale-green, brown.

J a m a i c a .
1860-63.—Name, laureateci head of Queen Victoria to left, design fo r each 

value different. Col. imp. ; rect.

Id. blue; 2d. rose; 3d. green ; 4d. orange; 6d. lilac; 
Is. brown, light, dark.
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Liberia.
1800.—JVamet figure of Liberty seated in circle. Col. imp. ; large reel.

6 cents pink, proof black ; 12 c. lilac, blue, proof 
black; 24 c. green, light, dark,proof black.

ü ü fa e fe .
1859.—Name, arms, figure indicating value in each angle and in words 

at sides. Col. imp. ; rect.
i  schilling Yİolet ; 1 sch. yellow, orange-red ;

2 sch. brown, var. value 2J in words ; 2} sch. rose ; 
4 sch. dark-green, proof black.

1863.—Name [ lceb e c k ], white embossed two-headed eagle displayed in oval, 
value in figures each side. Col. imp. ; oval.

i  schilling green ; 1 sch. 
2è sch, bine ; 4 sch. brown.

orange ; 2 scb. rose ;

ENVELOPES.
18SS.—Name [loebbck], white embossed two-headed eagle displayed in 

oval, value in figures each side, broum envelope inscription on lefi. 
Col. imp. i oval.

4 sch. green ; 1 sch. orange; 2sch. rose; 2J sch. bine; 
4 sch. brown.

îL u x m fc o u r g .
1852.—Head of Grand Duke William III. to left in oval. Col. imp. ; 

rect.
10 centimes grey, black ; 1 silb. groschen rose, red, 

brown, proof black.
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1859-63.—Name [o. d. de Luxembourg], arms crowned in circle, value in 
a circle an each side. Col. imp. ; rect.

1 centime buff, orange ; 2 c. black ; 4 c. yellow.

Aame [o. d. de оохсивогао], arms crowned in an oval. Col. imp. ; rect.

10 centimes bine, proof lilac; 12J c. rose; 
25 centimes marone ; 30 c. lilac ; 37 à c. green ; 
40 C. vermilion. СЧ

irø a lta .
1861.—Name, head of Queen Victoria with diadem to lefi. Col. imp.; 

rect.
Id. buff.

iW a u ritiu ö .
1867.—Name, Britannia seated, value not indicated. Col, imp. ; rect.

Red ; dark-green ; magenta ; slate.

Same device, value hand-stamped in black. Col. im p; reel.

4d. dark-green ; 8d. magenta.

1858.—Name, head of Queen Victoria with diadem to left, on ground of 
diagonal lines. Col. imp. on tinted paper ; reck

Id. red, red-brown ; 2d. bine, three varieties.

Same device on ground of vertical lines. Col. imp. ; reel.

2d. blue.

Same device on ground of crossed diagonal lines. Cot. imp. ; rect.

Id. yellow ; 2d. dark-blue.



Same device on ground of vertical, horizontal^ and diagonal tines. Col. 
imp.; rect.

2d. blue, two varieties.
Name, head of Queen Victoria tfiith diadem to left, block-printed. Greek 

border. Col. imp. ; rect.

Id. red ; 2d. blue.

Name, Britannia seated. Col. imp. ; rect.

6d. blue; le. vermilion.

1801.—Name, diademed head of Queen Victoria to left in oval. Col. 
imp. ; rect.

Id. brown ; 2d. blue ; 4d. rose, lake; 9d. riolet.
1862.—Name, Britannia sealed. Col. imp. ; reel.

6d. purple ; Is. light-green, dark-green, brown.
1803.—Name, diademed head of Queen Victoria to left in oval, value in 

small circle on each side. Col. imp. ; rect.

6d. pale-green, lilac ; Is. pale-green, yellow-brown ; 
5s. mauve.

1864.—Same device as 1861. Col. imp.; reel

3d. scarlet.

ENVELOPES.

Name, head o j Queen Victoria with diadem in while relief lo left. Col. 
imp. on bluish paper.

6d. purple (circular); 9d. purple-marone (9-sided).

1863.—Same device. Col. imp. on bluish paper.

6 d .  m a u v e  ( c i r c u l a r ) ;  I s .  y e l l o w  ( o v a l ) .



44

J& e c ítl ent) u r g=£>đ)to e m .
Inscription  [mscklenb. Schwerin riiEiMARKE], arms. Col. im p.; small 

square.

J schilling red, black.

Hame inscription, arms crowned. Col. imp. ; square.

3 schilling yellow; 5 sch. blue.

ENVKLOPE8.

Name [grosse] : mecklenb : SCHWERIN], arms crowned in white reliqf, red 
envelope inscription on left. Col. imp. ; oval.

1 schilling red; 1 | sch. green; 3 sch, yellow; 
5 sch. blue, brown.

f& e x ic o .
Inscription [correos mejico], portrait on coloured ground in  oval. Col. 

imp . ; rect.

4 real blue; 1 rl. yellow ; 2 rs. green ; 4 rs. red; 
8 rs. violet.

1861.—Same device. Black imp. on coloured paper; rect.

4 real light-brown ; 1 rl. green ; 2 reales pink ; 
4 rs. yellow ; 8 rs. brown.

Same device. Col. imp. on coloured paper; reel. *

4 reales red on yellow ; 8 rs. green on brown.
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J&oTrena.
inscription [ p o s t e  e s t e n s i ] ,  eagle displayed under crown and between two 

laurel branches. Black imp. on col. paper ; reel.

5 cent, green, var. & enet ; 9 с. в a. violet ; 10 c. rose, 
var. violet; 15 c. yellow, var. 15 enet, 15 cetn ; 
25 c. pale-ochre ; 40 с, hine, va r . 40 enet, 49 cent ; 
1 lira white.

NEW8PATEE LABEL,

Inscription [t a s s ì g a z e t t e ] , encircling eagle displayed under a crown. 
Black imp. ; square.

10 cent.

P b o v is io n a l  G o v e r n m e n t .

1859.—Inscription [ pr o v in c ie  m odonesi] , arms and collar crowned be­
tween two laurel branches. Col. imp. ; rect.

5 cent, green; 15 c. pnrple; 20 c. lilac, violet ; 
40 c. rose; 80 c. orange.

irøonte latteo.
1866—Inscription [diligencia], arms [sun in his splendour] in circle.

Col. imp. ; reel.

60 centavos blue ; 80 c. green ; 1 real red.
Name, arms [лип in his splendour], in circle, value twice in figures, and 

inscription in block letters. Col. imp. ; oblong.

120 centesimos bine ; 180 centesimos green ;
240 c. carmine.

!

If
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1859—Sante derice, raine once in figures, and inscription in Roman letters. 
Col. imp. ; oblong.

60 centesimos pink, brown, neutral ; 80 c. yellow, 
orange; 100 c. rose, carmine, red-brown; 120 c. blue, 
light, dark; 180 c. green, light, dark; 240 c. orange­
red, carmine.

JUtal.
Name, crown and value in relief on coloured paper. Large rect.

Id. yellow, pink, blue ; 3d. rose ; 6d. green ;
9d. blue; l i .  drab.

1860, —Name, diademed bust of Címen Victoria in oval. Col. imp, ; reel.

Id. lake-red, carmine; 3d. blue ; 6d. grey.

f i r t H S J .

1861. —Name, three female figures at a spring, groundwork and borders
differing in each stamp. Col. imp. ; rect.

Id. lake ; 4d. rose ; 6d. lilac; Is. green.

iBteto 13runøtøtcft.
1867,—Name, quatrefoil with croton in the centre and four stars, each 

with a fiower. Col. imp. ; diamond-shaped.

3d. red ; 6d. yellow ; Is. violet.

1861-3.—Name, engine and train in mal. Col. imp. ; oblong,

1 cent purple-brown.
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Name, diademed busi of Queen Victoria in oval, design for each value 
different. Col. imp. ; rect.

2 cents orange, proof rose ; 5 c. green, light, dark, 
proof black; 10 с. vermilion.

Name, steamship in mal. Col. imp. ; oblong.
12} cents bine.

Name, bust of Prince of Wales in  Scotch dress. Col. imp. ; red .
17  cents black.

ESSAY.

Name, bust of Connell (formerly Postmaster-Cenerai) in oval. Col. imp. ; 
red.

5 cents chocolate.

ÜetofotmManîr,
Name [st. john '8, Newfoundland], quatrefoil with crown in  the centre 

and four stars, each with a flower. Col. imp. ; square.
Id brown-violet; 5d. brown-violet, red-brown.

Name [яг. john 'b, newtocndland], rose, shamrock, and thistle in centre 
of three conjoined circlet. Col. imp. ; triangular.

3d. green, proof black.

Name [st. J ohn’s, Newfoundland], rose, shamrock, and thistle bouquet in 
centre, each stamp differing slightly in design. Orange-red imp. ; 
reel.

2d. ; 4d. ; 6d. ; 6 |d. ; 8 1 ;  Is.

Same devices. Lake imp . ; rect.

2d. ; ; 6d. ; 6}d ! Is.



48
!

i^eto Cranaîıa.
1859,— I n s c r i p t i o n  [C O N FED . GRANADINA, COREIE08 N A CIO NALES], a r m s  Ш

circle. Col. imp; oct.

2J cent, green; 5 c. yellow, puce, blue, brown ; 
10 c. yellow, cinnamon, rod, red-brown; 20 c. blue, 
grey; 1 peso carmine, rose-red.

IMO,—Same design, name and figures indicating value larger.

■ 2J cent, green ; 5 c. puce; 10 c. cinnamon, brown; 
20 c. blue.

1881.— Inscription [ESTADOS rS ID O S  D E NOETA GRANADA. C O R RtO S NA- 
cionales], arms in ovai. Col. imp. ; rect.

2J centaTos black ; 5 c. yellow, buff; 10 c. blue ; 
20 c. red ; 1 peso rose.

1862. —In s c r ip tio n  [I . u. DE C o l o m b i a ,  correob naCionALEs], arm s in
circle on wavy ground. Col. im p.; oct.

i I
10 cent, blue, grey ; 20 c. rose ; 50 c. green ; 

1 peso lilac.

Same inscription, arms supported by wreath below 9 stars on white 
ground. Col. imp. ; oct.

5 cent, orange; 10 c. blue; 20 c. red; 50 c. green.

1863. —.Sam« device on col. ground, ornaments at each angle. Col. imp. ;
rect.

5 cents, orange ; 10 c. bine ; 20 c. red ; 50 c. green.
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Beto potiti) røalesi.
1850.— Vie w о / Sydney and group o f figures encircled with legend [siqillum 

n o v . слыв. AUBT.]» motto [sic РОПТ18 E t r u r i a  c r e v i t ]  below ; 
inscription [ p o s t a g e ]  and value in white letters, double fram es at 
sides. Col. imp. ; rect.

Id. red, without clouds.
1 d. red, with clouds, var. on bine paper.

Same device ; tingle frame o f oblique, engine-turned, spiral lines at side. ; 
spandrilt icith vide, straight, and mated vertical lines. Col. 
imp. ; rect.

2d. blue (badly executed). '

Same device ; ipandrils with close, straight, and waved vertical lines. 
Col. imp.; rect.

2d. dark-blue.

Same device ; spandrils with straight and waved horizontal lines. Col. 
im p.; rect.

2d. pale-blue, deep-blue, purple-brown, var. blue on 
yellow paper.

Same device, inscription [ p o s t a g e ]  and value in small col. letters, single 
fra m e  o f eng me-turned, transversely-oblong lines at sides. Col, 
im p.; rect.

3d. green, brown.

Name, laureateli head of Queen Victoria to left, on ground o f coarse, 
straight, and waved vertical lines. Col. imp. on blue paper; 
rect.

6d. brown ; 8d. orange.

1852.—Same device, head on ground o f fine vertical and obliquely- 
waved lines. Col. imp. on blue paper; rect.

Id. red; 2d. blue, lavender; 3d. green; 6d. brown.
к



Same device. Col. imp. ; rect.
Id. orange; 2d.blue; 3d. green ; 6d. brown.

1862.—Name, diademed head of Queen Viclenia to left, lhe icord “  South ” 
at top o f  stamp. Col. imp. ; rect.

Id. red, red-brown; 2d. blue; 3d green,light,dark.
.—Same device, blank spaces in place of the word postage and the value, 

left lower angle effaced. Col. imp■ ; rect,
Proofs ochre, orange, red, pale-green, green, blue, 

brown, violet-brown. ~
Same device overarched with words “ New Sooth Wales.” Col. imp. ; 

red.
2d. blue.

Kame, diademed head of Queen Victoria in circle, within a hexagon, design 
fo r each value different. Col. imp. ; large square.

5d. dark-green ; 6d. yellow-brown, sage-green, lilac, 
violet, slate.

Same device, one of the angles effaced. Col. imp. ; large square.

Proofs 6d. scarlet, rose, pale-green, dark-green, blue, 
carmine, brown-carmine.

Same device within an octagon. Col. im p.; large square.
8d. yellow, orange ; Is. red, rose, var. blue.

Kame, crowned bust of Queen Victoria With sceptre. Col. imp. ; circular.
Ss. violet.

BEGISTKATION LABEL.

Inscription [new south wales recistered], laureated head of Queen 
Victoria to left} value (6d .) not indicated. Imp• in two colour s ; 
oval.

Orange and blue, red and blue.
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fleto kalanih
Лат:, diademed busi of Queen Viciaria in circle. Col. imp. on blue 

paper; reel.
Id. red; 2d. blue; 6d. brown ; Is. green.

1860-63.—.Srime device. Col. imp. ; red.
Id. vermilion, brown; 2d. b ine; 3d. violet; 

6d. red-brown, brown, chocolate ; Is. emerald-green ; 
yellow-green, btue-green, dark-green.

Jfltcaraøua.
1862. —Inscription [Nif’Ar a g u a  portb], landscape in oblong, figure indi-

eating value in each angle. Col. imp. ; oblong.
2 centavos blue, proof black.

—Inscription [KicARAouA cosm os pouts], same device. Col. imp. ; ob­
long.

6 centavos black, proof blue.

flottoag.
1855.—Inscription [primærxeJ, arms crowned in a circle. Col. imp. ; 

red.
4 skilling blue.

№ . —Inscription [morce frimærke], head of King Oscar I. la lefl ó»
circle. Col. imp. ; red.

2 skilling yellow ; 3 sk. lilac ; 4 sk. blue ; 8 sk. lake.

1863. —Same inscription, arms crowned and supported by wreath. Cot.
imp.; red.

4 skilling blue; 8 sk. rose ; 24 sk. brown.
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i& o b a  £ c o t ia .
Name, diademed head of Queen Victoria in lozenge within a square. Col. 

imp. on blue paper ; square.
Id. red-brown, proof black.

Name, guatrefoil with crown in the centre and four ita n , each with a  
flower. Col. imp. ; diamond-shaped.

3d. bine, light, dark ; Od. green, light, dark : 
Is. Tiolet.

1860-3.—Name, head of Queen Victoria with tiara to left in circle. Col. 
imp. ; rect.

' 1 cent black, p ro o fs  red, green ; 2 c. lilac ; 5 c. blue,
p r o o f  black.

Name, husi of Queen Victoria with diadem in oval. Cot. imp.; rect.
8} cents green; 10 c. red, proofs green, blue, 

brown, black ; 12J c. black, proof red.

ESSAY.
Name, figure indicating value in octagon and in each angle. Col. im p.; 

rect.
6d. rose.

ø t ø e n b u r ø .
1852.—Name, value in figures on shield under arms crowned. Black 

imp. on col. paper ; reel.

è silb. er. green, a'5 thaler blue, ^  thaler rose, 
^  thaler yellow.

1858,—Name, arms under crown in oval, figure indicating value on each 
tide. Black imp. on col. paper; rect.

i  groschen green ; 1 grose, blue ; 2 grosc. rose ; 
3 gr. yellow.
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I SOU.—-Some device. Col. imp.; rect.

J groseben orange ; ţ  gr. green, light, dark ; 
\  gr. red-brown ; 1 gr. blue ; 2 gr. red, proof black ; 
3 gr. yellow.

1862.—Name, aims crowned in white relief in col. oval. Col. imp. ; 
small oval.

i  groseben green ; 4 gr. orange ; 1 gr. rose ; 
2 gr. blue ; 3 gr. brown.

ENVELOPES.

186).—Name, arme crowned in white relief in era), blue envelope inscrip­
tion to left. Col. imp. ; oval.

i  groseben brown ; 1 grosc. blue ; 2 grosc. rose ;
3 gr. yellow.

1862. -Same device, blue envelope inscription to right. Col, imp. ; oval.

i  groseben orange ; 1 gr. rose ; 2 gr. blue ;
3 gr. brown.

Ottoman Empite.
I860.—Name in Turtith  characters inscribed in a crescent, surmounted 

by the sign manual of Sultan Abdul Asie, each ta li«  differing in 
design. Black imp. on eoi. paper; reet.

20 paras yellow ; l piastre lilac ; 2 piastres blue ; 
5 piastres lake.

Same devices. Black imp. on brick-red paper; reel.

20 paras ; l piastre; 2 piastres ; 5 piastres.
I
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rø a ra g u a g .
• ESSAYS.

Inteription [SE DEL pahaouat. CORREO.], Hon sejant to right in oval, 
value not indicated. Col. imp. ; rect.

Yellow, cinnamon, red, rose, green, pale-lilac, blue, 
violet, brown, black.

ф а т а .
Intcription [stati, parm.], fleur-de-lit in circle crowned, Creek border­

ing on each tide. Col, imp. ; rect.

5 centes, yellow; 15 c. red; 25 c. red-brown.

Sanie device. Black imp. on col. paper; rect.

5 centes, yellow; 10 c. w hite; 15 c. rose; 
25 c. purple ; 40 c. bine.

1858.—Intcription [roc. di parma piac. ecc.], arm t crowned between two 
laurel brancheл. Col. imp. ; rect.

15 centes pink-red; 25 c. brown, proof green ; 
40 c. blue.

P r o v is io n a l  G o v e r n m e n t .

1869. —Intcription [stati parmensi]. Col. imp. ; oct,

5 centesimi green, light, dark; 10 c. brown; 
20 с. blue ; essay 25 c. black ; 40 о. red ; 80 c. orange.

— Same device. Black imp. on col. paper.

6 c. rose ; 9 c. blue.
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Petu.
(I.) Inscription [coRREOö porte-franco], in double-lined fram et arına 

(in dexter chief az. a llama standing, in sinister chief arg. a 
tree, in base gules a thick, short cornucopia) in circle. Col. imp. ; 
square.

1 dinero blue, light« dark ; 1 peseta red,

(2.) Same device, inscription in smaller letters. Col. imp. ; square.

1 dinero bine ; I peseta red.

(3.) Same device, tingle-lined frame, llama walking, cornucopia 
thin, long, and more curved. Col. imp.; square.

1 dinero blue, light, dark; 1 peseta rose ; 
J peso yellow,

(4.) Same device a t preceding, in bate argent a cornucopia Col. 
imp.; square.

1 dinero blue; I peseta rose.

I 8GS.—Embossed arms in while circular disc, within four inflected label; 
inscribed as above. Col. imp. ; square.

1 dinero pink, red, proof black.

White embossed arms in circular fram e , inscribed as above. Col. imp. 
square.

1 peseta brown, proofs black, black on bine paper.

SPECIAL OE PEITA ТЕ LABELS.

— Steam-vessel in small oval within engine-turned oval, letters p . 8. n . c. 
in corners. Col. imp. ; targe oblong.

J oz. I R1- yellow, carmine, green, blue,
1 oz. 2 R1»- yellow, carmine, green, bine, brown.
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Portugal.
Inscription [ c o r r e i o ] ,  head of Queen i f  aria  II. in white reite/ to left. 

Col. imp, ; various form s, *
5 reis brown ; 25 r. blue ; 50 r. green ; 100 r. lilac.

1858.—Sume inscription, head of King Pedro V, in white relief to right, 
the hair straight and parted, half the ear risible. Cot. imp. ; 
various forms.

25 reis blue ; 50 r. green; 100 r. lilac.

1861.—Same device, hair curly and not parted, the whole ear visible. 
Col. imp. ; various forms.

5 reis red-brown, choeolate; 25 r. blue, rose.

1862-68.—Same inscription, head of King Luis J. in white relief to left. 
Col. im p.; various forms.

5 reis chocolate ; 10 r. yellow ; 25 r. rose.
t \ <

prince <Æ*tøarir Man*.
I860.—Kame, head of Queen Victoria with tiara in different-shaped 

frames. Col. imp. ; rect.
Id. orange ; 2d. rose ; 3d. blue ; 6d. green ; 

9d. currency equal to 6d. stg. lilac.

^tussia.
1850,—Inscription [Freimarke], head qf King Frederick-William IV. to 

right on ground of vertical and horisontal lines. Col. imp. on 
tinted paper; reet.

4 pfenninge green; 6 pf. Termi!ion, red-brown.
Same device. Black imp. on col. paper.

1 silber gr. lake ; 2 s. gr. bine; 3 s. gr. yellow.
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1857. —Same effigy on eoi. ground. Col. imp. ; reet.
1 eilber gr. rose; 2 s, gr. blue; 3 s. gr. orange.

1858. —Same effigy on ground of vertical and horisontal lines. Col. imp. ;
rect.

4 pfenninge green ; 6 pf. vermilion ; 1 silb. gr. rose ; 
2 s. gr. blue; 3 s. gr. orange.

18G1.—Name [fbeosskh], eagle displayed in oval, figure indicating value 
in each angle. Col. imp.; oct.

4 pfenninge green ; 6 pf. vermilion.

Same device, figure indicating value on each side. Col. imp. ; oval.
1 silb. gr. rose; 2 s. gr. blue ; 3 в. gr. brown.

• I

ENVELOPES.

1851.—Head of Ring Frederick- William IV, in white relief to right, two 
threads across the stamp. Col. imp. ; otat.

1 Silber groseben rose; 2 s. gr. blue; 3 s. gr. yellow.
Same device. Col. imp. ; oct.

4 s. gr. brown ; Ů s. gr. lilac, light, dark ; 6 s. gr. 
green ; 7 s. gr. red.

1857.—Same devicet without the threads, envelope inscription on left.
1 silber gr. гове, light, dark ; 2 s. gr. blue, light, 

dark ; 3 s. gr. yellow.
1861.—Name [pr e o m in ], eagle displayed in white relief, envelope inscrip­

tion on right. Col. imp. ; small oval.
1 silber gr. rose ; 2 s. gr. blue ; 3 s. gr. pale-brown.

1663.—Same device, envelope inscription across the imp. Col. im p.; small 
oval.

1 silb. groechen rose; 2 s. gr. blue; 3 s. gr. pale-brown.

57

i
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«© u m xs la n ìj.
Ш 1 4 .—Name, diademed bust of Quern Victoria in oval. Col. imp. ; 

rect.
Id. orange, lake-red; 2d. blue, light, dark ; 3d.brown; 

6d. green,Tight, dark; Is. brown, dark-purple.

REGISTRATION LABEL.
Inscription [ queen sla n d REGISTERED], same device, value ( OiiJ not indi­

cated. Col. imp. ; rect.
Maize, chocolate.

fô o m a g n a .
1S59.—Inscription [ franco bollo postale romaone], figure indicating 

value. Black imp. on col. paper ; reel.
ì  bai. lemon ; 1 hai drab ;
2 bai. yellow, proof» french-grey, green ;
3 bai. dark-green,proofs frøDch-grey, yellow;
4 bai. red-brown, proofs french-grey, pale-blue;
5 bai. lilac; 6 bai. green; 8 bai. rose;

20 bai. blue, proof french-grey.

M o n ta n  å?tateø.
Inscription [rRANCo bollo postale], two keys in saltire under triple 

croim. Black imp. ; various forms.
$ baj. grey , purple, Tİolet ; 1 baj. green (oval);

2 baj. green (oblong); 3 baj. cinnamon (oval);
4 baj. yellow, brown (circular); 5 baj. rose (rect.);
6 baj. french-grey; 7 baj. blue; 8 baj. white (oct.).

Same device. Col. im p., oblong scroll, different patterns.
50 baj. blue; 1 scudo vermilion.



.
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î&tısssia.
1858.—Arms Гeagle displayed with two head» and crowned over tao  

iliyle йот» conjoined] in white relief in eoi. oval on imperial 
mantle; value in Russian, and figures in each angle. Imp. in 
two colours ; rect.

10 kopecs krovu, centre blue, light, dark;
20 kop. bine, centre orange; 30 kop. rose, centre green.

1863.—Arms ita c i on a col. square in engine-turned circle within col. 
octagon, inscription in Russian. Imp. in two colours; rect.

ò kop. blue and black.
, f

ENVELOPES.

1854.—Arms in a circle, hand-printed. Col. imp. ; circular.

5 and 1 kop. bine.

1858.—Arms in white relief on white-lined engine-turned disc, in in­
scribed frame on the flap of envelope ; inscription in Russian, 
the upper part coloured and fiat, lower part in white relief. Col. 
im p.; circular.

10 and 1 kopec black ; 20 and 1 kopecs blue ; 
30 and 1 kop. rose.

FINLAND.
1860.—Arms [lion1 crowned over two bugle horns, value on each side, 

hand-printed. Col. imp.; transversely oval.

5 kopecs bine; 10 kop. rose.

1862.—Arms crowned in oval, value above and below. Col imp. on tinted 
paper; reci.

5 kop. bine; 10 kop. rose.
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E n v elo pes .

1845,—Inscription [ porto stempel], arms crowned, bugle horns on each 
side, value on aiabel beneath the device, hand-printed. Col. imp. ; 
oval.

10 kopecs rose ; 20 kop. black.

Arms crowned over two bugle horns, value on each side, hand printed, on 
the flap of envelope. Col. imp. ; transversely oval.

5 kop. blue; 10 kop. rose ; 20 kop. black.

1862,—i m i  crowned in white oval on ground of thick, close, coloured 
wavy lines, value above and below. Col. imp. ; reel.

6 kop. blue, var. with thin wide wary lines ;
10 kop. rose.

POLAND.
1858.—Arms as on those of Russia in white relief, value in Russian round 

the arms, in Polish below, and in figures in each angle. Imp. 
in two colours ; rect.

10 kop. blue, centre red, light, dark.

E n v e l o pe s .

Arms as on those of Russia, inscription in Russian above and in Polish 
below, hand-printed on the flap of envelope, value (1$ kop.) not 
indicated, Circular.

Red.

Same device, but arms larger, and inscriptions on the upper pari o f the 
stamp. Circular.

Red.
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While two-headed eagle displayed on white-lined engine-turned disc in 
inscribed f  rame, inscription in Polish, the upper part coloured, 
the lower part white. Col. imp. ; circular.

3 kop. blue.

— Same device; upper part of inscription in black Russian characters, 
lower part in white Polish characters. Slack imp.; circular.

10 kopecs.

£>t. H e le n a .
1869.—Name, diademed head of Queen Victoria lo lç/1, in circle. Col. 

im p.; reet.
6d. bine.

PKOVISIÓNÁL LABELS.

1863.—Sam* device, but old calne (6d.) cancelled, and neu caluet printed 
in black. Col. imp. ; rect.

] d. brick-red ; 4d. carmine.

S?t. ILu e ia .
I860.—Name, diademed head of Queen Victoria lo left in oval, value no 

indicated. Col. imp.; rect.
(Id.) red; (4d.) blue; (6d.) green.

S>t. U in e e n i.
1859.—Name, diademed head of Queen Victoria to left. Col. imp. ; rect»

Id .lake; 6d. green.



62

V a n ita n e !) íslattöss.
18B0. — Inscription [ in te r  ISLAND HAWAIIAN POSTAOE. CKO LETA.], 

figure indicating value. Col. imp. ; red.
1 cent blue, black ; 2 cents bine, black.

Same device. Col. imp. on bluish paper ; red.
2 cents black.

Inscription [postage Honolulu Hawaiian  is .] , half-length portrait of 
King Kamehameha I I I . in m ilitary costume. Col. imp. ; red.

5 c. bine ; 13 e. red (Haw. 6 es., U. S. 8 cs.).

Same device. Col. imp. on blue papa '; red.
5 c. bine.

1861. — Inscription [ oko leta . ELUA keneta], bust of King Kamehameha
IV ., value in top comers. Col. imp. ; red.

2 c. rose.

j j a r i n n i a ,
1851.—Inscription  [FRANCO BOLLO POSTE], head of King Vidor-Em ­

manuel II .,  uhite in coloured oval to right ; inscription uhite. 
Cot. imp. ; red.

5 cent, black ; 20 c- bine ; 40 c. lake.

1862. —Same device, embossed on coloured paper. Red.
5 cent, green, proof blue ; 20 c. blue; 40 c. lake.

1866.—Same device, head in uhite relie f in uhile oval; remainder of 
slamp coloured. Red.

5 cent, green; 20 c. blue, proof green; 40 c. red.
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K a m i i g .

1850. —Хате [SACHSEN],/ l / u ve indicating value. Col. imp. ; square.
3 pfennigé red.

1851. —Name [Sachsen], head o f King Frederick-Augustu» to right in
oval. Black imp. on col. paper; rect.

4 neu-grosch. grey ; 1 n. gr. rose; 2 n. gr. bine- 
green, dark-blue ; 3 n. gr. yellow, var. french grey.

1864.—Name [SACHSEN], arms crowned in oval. Col. imp. ; rect.
3 pfennigé green.

Хате [Sachsen], head of King John to left in oval. Black imp. on cot. 
paper; rect.

4 nen-grosch. grey; 1 n. gr. pink; 2 n . g r .  blue; 
3 n. gr. yellow.

I860.—Same device. Col. imp.; rect.
6 neu-grosch. red, red-brown ; 10 n. gr. blue.

1803.—Name [Sachsen], arm» crowned and embossed in white relief in 
oval fram e. Col. imp. ; rect.

3 pfennigé green ; \  neu-g' oschen orange.

—  Same device. Col. imp. ; engrailed orai.

I n. gr. pink ; 2 n. gr. blue ; 3 n. gr. brown ; 
5 n. gr. lilac.

ENVELOPES.

1866,—Name [Sachsen], head o f King John in white relief to left, green 
envelope inscription to left. Cot. imp. ; oval.

1 neu-groschen rose ; 2 n. gr. blue; 3 n. gr. yellow; 
5 n. gr. lilac; 10 n. gr. green.

63
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1862.—Same device, green envelope inscription on right. Col. imp. ; oval.

1 neugroschen rose; 2 n. gr. blue; 3 n. gr. yellow.

1863.—Name [sachsen], arms crowned and embossed in white relief. 
Col. imp. ; small plain oval.

1 neugroschen rose ; 2 n. gr. bine ; 3 n. gr. brown; 
S n. gr. mauve.

S i e r r a  i U o n e .
Name, diademed head of Queen Victoria to left in octagon. Coi. imp. ; 

rect.

6d. lilac.
1

£5out|) & u e t r a lt a .
Name, diademed head of Queen Victoria to left in circle. Col. imp.; 

rect.

Id. dark-green; 2d. carmine; 6d. blue, U. orange.

1861 -3,—Som« device. Col. imp. ; rect.

Id. light-green, proof b lack; 2d. orauge, red; 
6d. pale-blue, lilac,proof black; Is. yellow, red-brown, 
lilac, purple.

Name, tame profile in oval. Cot. imp. ; rect.

9d. iron-grey.
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S p a in .
Inscription [correo interior  franco], arm t о/ Madrid crowned between 

branches of laurel, in octagon. Bronze imp. ; rect.
1 coarto; 2 coartos; 3 cuartos.

1850. —Inscription [ c o r r e o s  franco], diademed head of Queen Isabella 
II. in red., date indicated. Col. imp. ; reet.

6 cuartos black, bead to left.
12 c. violet, head to right, var. on yellow paper.

1840. —Inscription [ correos certificado], same effigy to right, date indi­
cated. Col. imp. ; red .

5 reales red ; 6 rs. blue, proof black -, 10 rs. green.
1841. —Inscription [coRRioa franco], head of Queen Isabella II. to right,

encircled with fillet of pearl rosettes in oval, date indicated. Col. 
imp.; red .

6 cuartos black; 12 c. violet.
1841.—Inscription [cokreos CEBTIFO.], same device. Col. im p.; red.

2 reales red ; 6 rs. rose; 6 rs. blue ; 10 rs. green.
184Î.—Inscription [ correos franco], head of Queen Isabella II. to left, 

with p la in  tiara in circle, date indicated. Col. imp. ; red.
6 cuartos rose ; 12 c. violet.

185Î,—Inscription [correos certdo ,], same device. Col. imp. ; red.
2 reales red ; 5 rs. green ; 6 rs. light-blue.

1848,—Inscription [correo» franco], diademed head of Queen Isabella 
II. to right in ovat, date indicated. Col. imp.; red.

6 cuartos red; 12 c. violet,
1843,—Inscription [correo» certdo .], same device. Col. imp. ; red.

2 reales rose; 5 rs. green; 6 rs. blue.
r
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1851.—Inscription [cohreos franco] , arms [quarterly, castle and lion 
rampant] crowned on white ground, date not indicated. Col. 
im p.; rect.

2 cuartos green.

18M.— Same device on white ground, date indicated. Col. imp. ; rect.
4 cuartos pink, var. on tinted paper ; 1 real dark- 

pnrple.

18S4.—Same device on col. ground, date indicated. Col. imp.; rect.
6 cuartos lake.

185*.—Inscription [eORREoe certbo.], same device on col. ground, date 
indicated. Col. imp. ; red.

2 reales scarlet ; 5 re. green ; 6 re. bine.

1856. —Inscription [cohreob], laureated head of Queen Isabella II. to
right in circle, watermark in curves. Col. imp, on bluish paper ; 
rect.

2 cuartos green ; 4 cuartos carmine, brown-lake ; 
1 real blue ; 2 rs. chocolate.

185$.—Same device, diagonally crossed watermarks. Col. imp, ; reet.
2 cuartos green ; 4 c. lake ; 1 real blue ; 2 re. violet.

1857. —Same device, no watermark. Col. imp. ; rect.
2 cuartos green, proofs claret, red-brown; 4 cs. rose, 

proofs orange, green, blue, cinnamon, lake on yellow 
paper; 12 ce. orange; 1 real blue; 2 rs. lilac, chocolate.

1860-1.—Inscription [correos], diademed head of Queen Isabella II. to 
Iqfl in circle. Col. im p.; rect.

2 cuartos green ; 4 cuartos orange, proof blue ; 
12 c. carmine; 19 c. brown ; 1 real blue ; 2 rs. lilac, 
purple.



1862.— Inscription [ espana-cobreos], diademed head о /Queen/tabella i i .  
to left in oval, cattle and lion in alternate anglet. Col. imp. on 
tinted paper; rect.

2 euartos indigo; 4 c. brown; 19 c. rose; 1 real 
chocolate.

Same device. Col. imp. ; reel.
12 cuartos blue, light, dark ; 2 rs. green.

1864.—Inscription  [ corheos], diademed head o f  Queen Isabella II. to left 
in  oval, circular ornaments in each angle, date indicated. Col. 
imp. on tinted paper ; red.

2clot- indigo ; 4 c. lake-red ; 19 c. таите ; I rl. dull- 
brown.

Same device. Col. imp. ; red.
12 c. green ; 2 re. bine.

OFFICIAL LABELS.
1864. —Inscription [correos], arms [quarterly, cattle and lion rampant]

crowned, date indicated. B la d  imp, on col. paper ; rect.
4 onza orange ; 1 onza rose ; 4 onzas green ;

1 libra blue.
1865. — Inscription [correo official], arms crowned and encircled with

the collar o f the order o f the Oolden Fleece, date not indicated. 
Black imp. on col. paper; oval.

Ì oDza orange ; 1 onza rose : 4 onzas green ;
1 libra blue.

SPANISH POSSESSIONS.
CUBA, HAYTI, AND PORTO RICO.

1865.—Inscription [corbeos], laureated head of Queen Isabella II . to 
right in circle, watermark in curves. Col. imp. on bluish paper ; 
red .

i  rl. plata f. blue-green ; 1 real plata green
2 rs. pi. carmine; 2 rs. pi. (Y $) carmine.
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1856. —Same device, diagonally crowed watermarks. Col. imp. ; r id .
i  rl. pi. blue ; l rl. pi. green ; 2 rs. pi. deep-red.

1857. —Same device, no watermark. Col. imp. ; rect.
ţ  rl. pl. blue, proofs red, green, black; 1 rl. pi. green, 

proofs rose, red, green, black, marone on green paper, 
lake on tinted paper; 2 rs. pi. rose, proofs red, green, 
black; 2 rs. pl. (Y 1) rose.

186®.—Inscription [correo®], diademed head of Queen Isabella II. to left 
in circle. Леа.

J rl. plata f. black.

1805.—Inscription [correo®], diademed head of Queen Isabella II. to left 
in oval, circular ornaments in each angle. Col. imp. on tinted 
paper ; rea.

i  rl. plata f. chocolate ; J rl. pi. black-green ; 
1 rl. pi. violet ; 2 rs. pi. vermilion.

LUZON.

1855-5.—(1.) Diademed head of Queer. Isabella II, to right in beaded 
oval, inscription [franco] above and [correo® 1855 у 65] below. 
Col, imp. ; rea.

1 ri. fte. yellowish-gTeen, purple-black; 2 rs. ftes. 
brownish-green.

(2.) Same device, inscription [CORREO® 1854 у 1856] above and [ franco] 
below. Col. imp. ; rect.

5 cuartos red; 10 c. carmine.

(8.) Diademed head of Queen Isabella II. to right in plain circle, inscrip­
tion as in No. 2. Col. imp. ; rect,

5 cuartos red.
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( 4 )  Inscription [ c o r r e o » i n t e r i o r ] ,  laureateci head о/ Queen Isabella 
II. to right in oval, value not indicated. Col. imp. ; red.

Blue.
(6.) Inscription [CORREOS i n t e r i o r ] ,  laurcatcd head of Queen Isabella 

II. to right in circle. Col. imp. ; rect.
5 cuartos red; 10 c. rose.

(6a.) Same device, inscription and figures smaller. Col. imp. ; red.
5 cuartos red.

i&toeiien.
1865. —Inscription [BvxniGE frimarke], arm* crowned. Col, imp.; red.

3 skill. Ьсо. green ; 4 в. beo. lavender, blue, light, 
dark ; 6 e. beo. grey, light, dark ; 8 8. beo. yellow ;
24 s. beo. red, cinnamon.

1868.—Same device. Col. imp.; red,
5 öre green, light, dark ; 9 öre lilac, light, dark ; 

12 öre bine, light, dark ; 24 öre orange, orange-red ; 
30 öre red-brown ; 50 öre lake.

IHLAHD LABELS.
1866. —Inscription [ f r i m ä r k e  f o e  l o k a l b r e f ]  in transverse oval, value

(1», beo.) not indicated. Oblong.
Black.

1802.—Зяте device, value (8 Cre) not indicated. Col. imp. ; oblong.
Light-brown.

— Inscription [STERIOE frima'rke], (ten in front of arms crowned and 
adorned with a glory. Col. imp. ; red.

3 öre light-brown, proof black.
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iòtoitfetlatrtr.
C a n t o n a l  A d m in is t r a t io n .

BASLE.

Inecriplion [ s t a d t - p o s t - e a s e l ] ,  dove in white relief on red ground. 
Black imp. on col. paper ; rect.

-h rap. green.

CENEVA.

Inscription [ p o s t e  d e  o e n e v e ,  p o r t  c a n t o n a l ] ,  o r n u  a n d  motto, 
t e n e b r a »  l u x . "  Black imp. on col. paper ; rect.

ô cent, yellow-green, blue-green.

Same device. Col. imp. ; red.
5 c. green, proofs black, black on rose.

Inscription [ p o s t e  d e  q e n e v e , p o r t - l o c a l ] ,  satne device, 
cot. paper; small rect.

5 c. green.

Black imp, on

Superscription [ p o r t  c a n t o n a l ] ,  joining two of the last-named labels. 
Black imp. on col. paper ; oblong.

10 centimes green.

ENVELOPE.

\
Inscription [poste de OENSVE, port cantonal], arms an d  motto. Col. 

imp.; red.
5 centimes green.



NEUFCHATEL.
Inscription [ p o s t i  l o c a l i ] ,  uhite cross on red shield. Black imp.; reel.

5 centimes.

VAUD.
Inscription [ p o s t e  l o c a l e ] ,  uhite cross on red ground in post-horn. 

Black imp.; oblong.
4 cents; 5 cents.

WINTERTHUR.
Inscription [0 B T 8 -P O 8 T  POSTE-LOCALE], uhite cross on red ground t'»  

hunting-horn. Black imp.; oblong.
2J rappen.

ZÜRICH.
184S-50.—Name, figure indicating value, date not indicated, fine vertical 

lines over stamp. Black imp. ; rect.
4 (rappen) local-taxe; 6 (rap.) cantonal-taxe.

Same device, fine horisontal lines over stamp. Black imp. ; red.
4 (rappen) local-taxe-, 6 (rap.) cantonal-taxe.

E s s a y s .

1843.—Figure indicating value uit hin an ornamental upright oval fram e, 
containing inscription [ l o c a l - t a x e ] ,  uords expressing value 
at sides, date indicated. Black imp. ; red.

4 rappen.

1 8 4 3 .—Figure indicating value iniAm a rectangular frame, inscribed 
[ l o c a l - t a x e ]  a f to r s ,  and words expressing value below, date in­
dicated. Black imp. ; red.

6 rappen.
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G ermait and  F r e n c h  C antons.

Inscription [овтв-розт], white cross on red shield surmounted by hunting- 
horn. Black imp. ; rect.

2i rappen.

Inscription [ p o s t e  l o c a l s ] ,  same device. Black imp. ; rest.
2Ì rappen.

F e d e r a i. A d m in ist r a t io n .

1850.— White crois on red shield surmounted by hunting-horn. Black 
imp. on col. paper ; rect.

5 rappen (Rayon I.) bine, light, dark ;
10 rap. (Rayon II.)  yellow, orange.

.Sem« device, cross-shaded with black line. Black imp. on col. paper; rect.
6 rap. blue, light, dark; 10 rap. orange.

1852.—8am« device. Cot. imp. ; rect.
5 rap. (Rayon I.) bine ; 15 rap. (Rayon III.) red, 

var. smaller figures; 16 cents. (Rayon III .)  red.
1854, —Inscription [ fra n co ], figure of Liberty seated with shield bearing

white cross. Col. imp. ; rect.
5 rappen amber; 10 rap. yellow.

1855. —Same device. Col. imp. ; rect.
5 rap. brown, light, dark ; 10 rap. blue, blue-gTey ; 

15 rap. rose ; 20 rap. yellow, buff ; 40 rap. green ; 
1 franc grey.

1862.—Same device. Col. imp.; rect.

2 rappen grey, pale-lavender.
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1862.—Inscription [H e l v e t i a  f r a n c o ] ,  figure o f Liberty seated with shield 
bearing white cross, value in figures in each angle. Col, imp, ; 
rect.

2 (centimes) grey ; 3 black ; 5 brown ; 10 blue ; 
20 orange ; 30 vermilion ; 40 green ; 60 bronze,
proof yellow ; 1 franc golden, proof carmine.

T a s m a n i a .
Name [ van diqeen’b land] ,  head o f Queen Victoria with tiara to right in 

oval. Col, imp. ; rect.
Id. bine.

Same device in circle. Col. imp. ; oct.
4d. orange, orange-red.

? Same device, profile to left. Col. imp. ; circular.
I Od. red.

1860-63,— Name [ van diemen 's land], busi o f Queen Victoria with diadem, 
in oval. Col. im p.; red.

Id. red, light, daTk ; 2d. green, light, dark ; 
4d. blue, light, dark, dark-green.

Name [Tasmania] ,  bust o f Queen Victoria uitit diadem, in oct. Col. 
imp. ; oct.

6d. lilac, light, dark; Is. red, light, dark.

ŒtiniîiaiJ.
Name, Britannia seated, value not indicated. Blotched uood-bloct imp. 

on bluish paper ; red.
Ked ; blue ; grey.
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Same device, die badly executed. (Native t)
Light-blue, dark-blue, grey.

Same device. Col. imp. on blue paper; red.
Crimson; blue; slate.

Same device. Col. imp. ; red.
Bed, crimson ; purple; neutral.

1861.—Same device, value indicated. Col. imp. ; red. ’
4d. Tİolet, purple, mauve; 6d. green, light, dark; 

Is. blue-black, violet.

Œ u s c a n g .
1854*—Inscription [ f r a n c o  b o l l o  p o s t a l e  t o s c a n o ] ,  a lion sqant 

crowned supporting a shield. Col. imp* on bluish paper ; rect.

1 quattr. black ; 1 soldo yellow ; 2 soldi red ;
1 crazia marone; 2 crazie blue ; 4 era. dark-green ; 
6 era. dark-blue; 9 era. claret; 60 era. red-brown.

Same device. Col. imp. ; rect.
I quattr. black; 1 soldo yellow; 1 crazia carmine ;

2 crazie blue ; 4 era. green ; 6 era. blue, light, dark ;
9 era. claret.

P r o v is io n a l  G o v e r n m e n t .

1859.—Inscription [ franco bollo postale toscano], shield bearing 
white cross on mantle crowned. Col. imp. ; red.

1 centes, violet; 5 centes, green, light, dark;
10 c. brown ; 20 c. blue ; 40 c. red ; 80 c. pink ;
3  l i r e  y e l l o w .
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Шюо Sicilie».
NAPLES.

18&7.—Inscription [BOLLO DELLA POSTA NAPOLETANA], аГТПЗ İU frame! Of 
carious forms. Late imp. ; rect.

J grano circular ; 1 gr. square ; 2 gr. oct. ; 5 gr. rect., 
var. 3 gr. ; 10 gr. hexagonal ; 20 gr. lozenge ;
50 gT. oral.

P b o y is io n a l  G o v e e n m e h t .

Oct., ISSO.—Same inscription, a rm  in a  circle. Col. imp. ; red.
i  tornese blue.

Nov. I860.—Same inscription, uhite cross in a circle. Col. imp. ; red.
i  tornese bine.

1861.—Inscription [ franco bollo POSTALE], head of King Victor-Em­
manuel II. in uhite relief to right, in uhite oval. Col. imp. ; red.

4 tornese green, yellow-green; 4 grano light-brown; 
1 gra. black ; 2 gra. blue ; 5 gra. rose, vermilion, lilac; 
10 gra. buff, orange; 20 gra. yellow; 50 gra. pearl-grey.

SICILY.
184».—Inscription [bolla Bella POSTA Di.siciLU], head of King Ferdi­

nand II. to left. Col. imp. ; red.
4 gr. orange ; 1 gr. olive-brown ; 2 gr. bine, light, 

dark ; 5 gr. red, lake; 10 gr. deep-blue ; 20 gr. blue- 
black ; 50 gr. red-brown.

ESSAY.

S im i ta r  device in double line fra m e . Col. im p . ; sm a ller  reel.

1 0  g r .  b l u e ,  b l a c k .



saniteti fiâtes o î America.
— Inscription [o .e. post- office], bust о / Frankiin to left in oval, figures 

■ indicating value in lower angles. Col. imp.; red.
5 cents brown, proofs red, green, black.

Same device. Col. imp. on blue paper ; red.
5 cents brown, light, dark.

—Sim ilar device, bust of Washington to right. Red.
10 cents black, proofs red, blue, brown.

Same device on blue paper. Red,
10 cents black.

—Inscription [o. 0. p. o . despatch prepaid], eagle in  a branch in oval. 
Oblong.

1 cent blue on white.
1 cent gold on black.

— Inscription [ government ciTT DESPATCH],courier to right. Col. im p.; 
oblong.

1 cent red, black, proof slate, var. 1 sent.

—Inscription [ hew tore  post-office], bust o f Washington in oval. Black 
im p. ; large red.

5 cents on white and on blue paper.

lbb l .—Inscription [d . в. postage], different heads and designs. Col. 
imp. ; red .

I cent blue-, 3 c. carmine, light, dark ; 5 c. brown, 
light, dark ; proofs red, russet, bistre, umber, dark- 
umber, dark-green, brown-pink; 10 c, green; 
12 c. black ; 24 e. lilac; 30 c. orange ; 90 c. blue.
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1861.—Inscription [и. s. postage], and c. s. in loiter anglet, different 
headt and designs. Col. imp. ; reet.

1 cent blue, proof deep-blue, black; 3. c. pale-car­
mine, essays red, black; 5 c. brown, light, dark, 
essay black; 10 c. green; 12 c. black, essays red, 
green ; 24 c. lilac, slate, proof black ; 30 c. orange, 
.proo/black ; 90 c. blue, proofs greeD, black.

1863,—Inscription [0 . 8. postage], head of Andrew Jackson in oval, c. e. 
in loiter angles. Heet.

2 cents black, proofs orange, red, green, lilac, blue, 
drab.

ESSAYS.
Inscription [о. a. postage], butt of Washington to left surrounded by 

rays. Col. imp. ; rect.
3 cents red, var. head smaller.

Mead of Washington m a  circle, value in worde above, inscription [postage] 
below, Col. imp,; red ,

3 cents bine.

ENVELOPES.
Effigy in uhite relief to left. Col. imp.; large oval.

3 cents red ; 6 c. red, green ; 10 c. green, two vari­
eties.

Same device. Col. imp. on yellow paper; large oval.
3 c. red ; 6 c. red, green, 10 c. green, two varieties.

I860.—Inscription [tr. a. poeTAOE], head in relief to left. Col. imp. ; 
small oval.

3 c. vermilion ; 6 c. vermilion ; 10 c. green.
Same device. Cot. imp.'on yellow paper ; small oval.

3 c. vermilion ; 6 c. vermilion ; 10 c. green.
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1 8 6 1 ,—.Saru« inscription, head in relief to right. Col. imp. on yellow 
paper ; small oval.

1 cent blue.
—Same device. Col. imp. ; small oval.

4 cents (3 and l cent stamps on same envelope) 
on white and on yellow paper.

Inscription [raiTED states] , profile in relief to lefl, value on each side. 
Col. imp. ; oval.

3 cents rose, var. on bine paper ; 6 c. rose.

Same device. Col. imp. on yellow paper, oval.

3 cents rose ; 6 c. rose.
Inscription [o. s. postage], head in relief to lefl in upright oval fram e, 

branch.like omamenle between oval fram e and external oval, 
value in words above and in figures in circle on each side. 
Transversely oval.

10 cents green on white and on yellow paper

Same device. Impression in two colours on yellow paper ; transversely 
oval.

12 cents brown and red ; 20 cents blue and red ; 
24 cents green and red ; 40 cents red and black.

1 8 6 3 , —Inscription [ Ü .  s. p o s t a g e ] ,  head of Andrew Jackson in relief to 
l f t ,  value in words below, and numeral each side. Black imp.; 
hexagonal with curvilinear sides.

2 cents on yellow and on buff paper.

ENVELOPE ESSAYS.

Inscription [c , s. postage], and value in white letters, surrounding a  
plain col. circular disc, value in figures in circle on each side. 
Col imp. on yellow paper; circular.

12 cents red, bine, green.
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Same devicet value in figures in circle top and bottom. Col. imp. on 
yellow paper; circular.

40 cents red, bine, green.

Same device, inscription and value in col. lettere, valne in figures in circle 
top and bottom. Col• imp. on yellow paper; circular.

20 cents red, bine, green.

Same device, value in figures in circle on each tide. Col. imp. on 
yellow paper ; circular.

24 cents red, bine, green.

Inscription [о. в. postage], head to left in upright oval frame, value in 
words above, and in figures in circle on each side. Imp. in two 
colours ; transversely oval.

12 cents black and red.

Sam* device, circular ornaments between oval frame and external oval. 
Imp. in two colours ; transversely oval.

12 cents green and red.

SPECIAL OR PRIVATE POSTACE LABELS.

Adame' eagle city post express. Col. imp.
Bed, bine, black on yellow paper.

Adams' Express Eagle city post paid, 80, Chestnut St. Black imp. ; cir­
cular.

American Express Company postage paid. Black imp. ; oblong.
2 cents green.

American Leiter Mail Co. [eagle to right]. Black imp. ; oblong,
20 for a dollar.
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t Arthur's city ex-press. Black imp. ; square.
2 cents white, yellow, red, green.

I Avenue 3rd, S. R., Post-Office. Black imp. ; Mang.
White, yellow, red, green.

Avenue Bth Post-Office. Red imp. ; square.

Bank and Insurance Notice Delivery Office, 50, William Street. Blue 
imp. ; red.

Same inscription, 82, Broadway. Blue imp. ; rect.

t Bentley's despatch, Madison Square. Black imp. , oblong.
White, yellow, red, green.

Blood A Co., a ll letters off except a bag. Black imp.

Blood's despatch stamp fo r  Philadelphia delivery. Circular.
Vermilion on white and on yellow.

Blood's one cent despatch. Black imp.; small square.
Brown, bronzé.

Bloods paid despatch ['tere], Black imp. ; oval.
White, green, gold.

Same device. Black imp. ; small square.
Green.

Blood’s Penny Post, Kochersperger & Co., Philadelphia. Black imp. 
oval.

Same inscription. Black imp. ; rect.

Bloods Penny Post, Philadelphia. Col. imp. ; small oblong.
Blue, bine on tinted paper, gold.
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Same device. Bronze imp. ; small oblong.
Lavender, stone, black.

Blood’s post-office despatch. Black imp.; small oblong.
Bronze.

? Bloods 28 so. Sixth St. despatch. Black imp.; circular.

D. 0 . Blood & Co., city despatch paid, [man over buddings]. Black imp. 
square.

D. 0. Blood it  Co.’s city despatch, post-paid, [manőver buildings]. Black 
imp.; square.

Same device without name of proprietor. Black imp. ; square.

Bouton's rough and ready city dispatch post [profile]. Black imp. ; real
2 cents.

Boyce’s City Express Post. Black imp, ; oblong.

2 cents green.
Boyds City Express Post, [eagle on globe]. Black imp. ; oval.

1 cent lilac, lavender, blue, violet, light-green, dark- 
green ; 2 c. orange, blue, light-green, dark-green, 
crimson, magenta; 3 c. green.

Same device. Col. imp. ; oval.
2 cents red, silver, gold.

Same device. Cold imp. on col. paper; oval.
2 cents scarlet, crimson, green, blue.

Brady & Co. [letter-box]. Red imp. ; oblong.
Yellow.

Brainard & Co., 88, Wall Street, A'. Y. Col. imp. ; circular.
20 for a dollar blue, black.

a



82

? С. and W. Bridge despatch. Bronze imp. ; oblong.
Yellow, red, green.

Briggs paid despatch. Bold im p.; square.
Rose.

Broadway Post-office, [steam-engine]. Black im p.; od. 

t  Same inscription, [small steam-engine]. Black imp. ; square.

Yellow, red, green.
Brooklyn City Express Post, [dove], Black imp. ; red .

I cent green, blue ; 2 cents pink, lake, crimson, 
blue-greoD.

Brown i t  Co. City Post. Black imp. ; red .

1 cent ; 2 cents.
Brown and McGüCs Ü. S. F. О. despatch. Blue imp. ; oblong.

U. C. Callaway paid. Col. imp.; red .
2 cents blue.

Carrier’s despatch. Col. imp. ; oblong.
1 cent red, blue.

Q, Carter's paid despatch. Black imp.; small oblong.

Central post-office. Black imp. ; circular.
1 cent yellow, buff.

Cheever and Towle, 7, State St., city letter delivery. Col. imp. ; circular.
2 cents red, blue.

Chicago penny post, [beehive]. Orange imp. ; red.

Cily despatch delivery, [uoman holding balance]. Black imp.; oval.
1 cent.
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d tp  dispatch posi, [head]. Col. imp. ; red.
2 cents yellow, green, brown, black.

Cip  express post. Col. imp. ; red.
I cent blue, black ; 2 c. bine, black.

City letter express snail. Col. imp. ; heart-shaped.
1 cent red.

Clark éc Co, [letter-box}. Col. imp. ; rect.
1 cent red, blue.

Clinton's penny post, Philadelphia. Black imp.; oblong.
i ,

Compagnie Franco-Américaine, [ship]. Black imp. ; oblong. 

Cornwells post-office, Madison Square, [portrait]. Red imp. ; red. 

Cresman and Co's penny post, Philadelphia. Cold imp. ; oblong.
Bose, black.

Cumming’s city post. Black imp. ; square.

2 cents white, green.

De Ming's penny post, Frankford. Black imp. ; sistoli oblong.

White, brown.

Dupuy and Schenck's penny post, [beehive]. Black imp. ; oblong.

Drab.
Eagle city post from  Adams' express. Black imp. ; oblong.

Lemon.

East River P. 0-, [steamship]. Black imp.; oblong.
Green.
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Essex letter express, [ship in oval]. Black imp. rect.
2 cents orange.

Floyďs penny post, [bust in circle]. Col. imp. ; rect.
Rose, green, blue, brown, black.

Orafflin's Baltimore despatch, [Monument]. Black imp. ; red .
1 cent white, red.

Gordon’s city express. Black imp. ; circular,
2 cents white, scarlet, green.

Same device. Gold imp. ; circular.

2 cents white, scarlet, magenta, blue.
Gordon McKay, Boston. Col. imp. ; oblong.

1 cent blue.
'

Male ic Co., Boston. Col. imp. ; vet.
20 for a dollar red, bine.

Male <k Co., 13, Court Street, Boston. Col. im p.; oct.
20 for a dollar red, bine.

Hanford spotty express, [courier]. Black imp. ; oval.
2 cents yellow.

Manley's express post letter stamp.
1 cent green, black.

Manuien’s express, [man over river]. Black imp. ; circular.

Monouťs city post paid. Col. imp.
2 cents blue, black, black on yellow paper.

Monour’s penny post, paid. Black imp.
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Hourly express pool letter stamp. Black imp. ; lozenge-shaped.
1 cent green.

? Hunts despatch. Black im p.; square.
White, yellow, red, green.

Hussey’s bank and insurance letter city post, 60, William St. Col. imp. 
rect.

Bose, black, black on yellow paper.

Same inscription, 50, William St., basement. Col. imp. ; rect.
Carmine, black, black on buff paper.

Same inscription, 82, Broadway. Col. imp. ; rect.
Carmine, black.

Hussey's bank and insurance special message post, 60, William SI., closes 
at II a.m. Col imp.; rect.

1 cent yellow, rose, red, green, blue, brown.

Same inscription, dated 1803. Col. imp. ; rect.
Blue, brown.

Hussey's city post one stamp or cent each delivery, 50, William Street. 
Col. imp.; rect.

1 cent red,
Hussey's S. i / .  post, 50, William St., У. F, [Mercury on. horse]. Black 

imp. ; oblong.
5 cents orange.

Same device. Cold imp. ; oblong.
10 cents green ; 15 c. black; 25 c. bine.

Hussey's special message post, SO, Wm. St., free.
Black on buff.

85
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International express. Black imp. ; oblong. j
2 cents vermilion.

International letter express. Black imp. ; oblong.

2 cente fawn.

Jenkin*' Camden despatch, [head]. Black imp. ; sqtsare.
White, yellow, drab.

Johnson's box to the Post-Office every two hours. Black imp.; shield­
shaped.

Letter express free, [female and ship]. Black imp.; oval.
20 for a dollar.

Mclntire'e city express post, [Mercury]. Col. imp. ; reel.
2 cents rose.

Metsehkope's Union Square Post-Office. Black imp.; oval.

Green.

Metropolitan errand and carrier express Co. Col. imp. ; shield-shaped.

1 cent red, blue; 5 c. red, blue; 10 c. red, bine; 
20 c. red, blue.

Metropolitan P. 0. express to mail. Wm. B . Laws, P. M. embossed in 
white relief. Col. imp.; shield.

1 cent vermilion, blae.

O. Á. M ills'free dispatch post. Black imp.; oblong.
Green.

Moody's Id. dispatch, Chicago. Black imp.; oblong.
Orange.



? Moody's penny pott, Chicago. Black imp. ; oblong.
White, yellow, red, green.

Newburgh American Expresa Co., [flag].
Bine on red.

One cent detpalch, [cavalier]. Col. imp. ; rect.
Red, bine.

Same device, inscription [ w ash ington] .  Col. imp. ; reel.
Red, bine.

Paid eagle post at Adam's express. Col• imp. ; small oblong.

Red, bine.
Penny post paid. Red imp. ; circular.

Pomeroy’s letter express, [ female bust]. Col. imp.; reet,
20 for a  dollar red, bine, black.

Post-Ojflce despatch. Col. imp. ; oblong.
1 cent red, bine, bronze.

Price’s city dispatch. Black im p.; rect.
2 cent* yellow, roee, bine.

Price's city express post, [frtííí]. Black imp. ; large oval.
2 cents red, green.

Price's city express post, [/wad]. Black imp. ; small oval.
2 cents red, magenta, green.

P r ic it  SIA Ave. post-office, [bust]. Red imp. ; ocf.

Priest’s pa id  despatch. Black im p.; oblong.
Buff, rose, bine.

i
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Prov. R. I. post-office. Black imp. ; oblong.

5 cents.
Robinson and Со ’л dispatch.

1 с. red on green, brown on blue.

Robison <É Co., [envelope]. Black imp. ; oblong.
1 cent lavender.

Roadman's penny post. Pink imp. ; oblong.

Russell's 8 Ave., post-office, [bust]. Black imp. ; oct.
Уellow, rose, green.

Bussells post-office, [profile]. Reel.
Red on pink, dark-green on green.

Saint Louis post-office, [device supported by bears] Black imp. ; red.
10 cents.

Smith's city express pod postage paid. Black imp. ; oblong.
2 cents green.

Smith’s city express post, to be collected on delivery. Black imp, ; oblong.
2 cents red, green,

Souter dc Co.'s city letter despatch. Black imp.
1 cent ; 2 cents.

Spence and Broun's express paid  post, [courier]. Black imp. ; large oct. 

Squier Co.’s city letter dispatch, [dore]. Col. imp.; rect.
1 cent pace, rose, green, marone ; 2 c. red, green.

Same device. Col. imp. ; oct.
1 cent green.

8 8
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Statt and Со.'л eagle city post. Black imp. ; large square.
Yellow.

? W. St ait of the city dispatch, Ac, Black imp. ; oblong.
Yellow.

Staten Island paid express post. Col. imp. ; oblong.
3 (cents) red.

? Steinmeyeťs city post, paid. Col. imp. ; oblong.

2 cents white, yellow, rose, bine, green.

Stringer & Morton't city dispatch. Black imp.; oblong.
Brown.

Svarts* city dispatch post, . Col. im p.; red .
Pink, brown, black.

Smarts' fo r  V. S. mail, prepaid. Cot. imp.; square.
1 cent rose, bine.

Smarts' rough and ready city dispatch post, [profile]. Red imp. ; red .

Teese and Co.'s penny post, Philadelphia. Col. imp.; small oblong.
Red, bine on bafF paper.

Thompson è  Co.'s American express. Black imp.
Green.

Union Square P. 0 . city dispatch. Black imp.; shield-shaped.
2 cents toso.

Union Square P. 0. to the mail, .V. Y. city. Black imp. ; shield-shaped.
1 cent red, green.

t
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United Statei city dispatch poet, [bust in oval.] Bloch imp. ; rect.
3 cents green, blue.

Ü. S. Mail, prepaid. Bloch imp. ; circular.
1 cent yellow, buff, pink.

U. S. P. 0. paid. Col. imp. ; oblong.
1 cent purple, black, gold on black paper.

U. S. P . 0. paid L. P. Black imp. ; oblong.
1 cent rose.

Warwick’s city dispatch post, diamond border. Black imp. ; rect.
2 cents yellow, carmine.

Same inscription, chain border. Black imp. ; rect.
2 cents yellow, var. smaller letters.

} 1
Same inscription, plain border. Red imp. ; rect.

2 cents; 6 cents.

Same device. Large red.
2 cents yellow.

Washington city dispatch, [courier]. Col. imp. ; red.
1 cent lilac, brown.

Welle, Fargo & Co., [name in garter]. Col. imp.; circular.
i  oz. 1 dollar blue.

Wells, Fargo íe Co. one newspaper over our Californian route. Col. 
imp.; large oblong.

Blue, proof black.

Wells, Fargo íe Co. paid express. Bloch imp. ; oblong.
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Wells, Fargo <£ Co. paid  express to be dropped in New York post-office. 
Black imp. ; large oblong.

Wells, Fargo and Co. pong express, [man on horse]. Col. imp. ; reel.
1 dollar red ; 2 dol, rose, green, black ; 4 dol. green, 

black.
Wells, Fargo and Co. pony express, i f  enclosed in our franks, [man on 

horse]. Col. imp. ; reet.
10 cents ì  oz. brown ; 25 cents $ oz. bine.

? Wells, Fargo and Co. stage coach, 4 horses overland, vid Los Angelos 
fo r П. S. mail. Black imp.

WestenelCs post, Chester, N. Y. Lavender imp. ; oblong.

West-town stage dispalch. Col. imp.
Orange, red, gold.

Whitteley’s express, [head in oval]. Col. imp.; red.
2 cents red.

Winan's city post. Black imp. ; oblong.
2 cents w hite; 5 c. yellow ; 10 c. green ; 20 c. red.

W. Wyman, 8, Ceart St. and 3, Wall St., [train and cars]. Black imp. ; 
oblong.

20 for one dollar.

ENVELOPES.

A dams' express Со., S9, Broadway, N.Y., [eagle embossed]. Col. tmp. ; 
circular.

Bed, blue, green on yellow, bine on yellow.

Bloods 28, South sixth St. despatch prepaid. Col. imp, ; circular.
Bed, red on yellow paper.
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Boy f s  city post, 39, Fulton St. cor. of Pearl -St., [eagle in oval], Co . 
imp. ; large oval.

Bed, blue.

Langton spioneer express paid. Slack imp.; oblong.

Metropolitan errand and carrier express Co. Col. imp. in relief; shiela- 
s hoped.

2 cents red.

New Jersey express Co., [horse's head] in relief. Col. imp. on yellow paper 
oval.

Green.
? Wells, Fargo ã  Co. 4 os. paid from  St. Joseph to Placerville per pony 

express. Nose imp.

IfcJcnefuela.
1859-60.—Name, arms surmounted by cornucopia on ground of vertical 

col, lines. Col* impi; small reds
4 real gamboge, orange ; 1 real blue, light, dark ; 

2 rs. red, lake.
1862. —Same device, arms on while ground. Cot. imp. ; larger rect.

i  centavo green, light, dark ; 4 c. purple ; 1 c. brown.
1863. —Inscription [ f e d e r a c i o n  v e n e z o l a n a ] ,  eagle in circle surmounted

by seven stars. Col. imp. ; rect.
4 real yellow ; 1 rl. blue ; 2 rs. green.

U t c t o r i a .
Queen Victoria enthroned, on col. ground. Col. imp, ; rect.

2d. mauve (wood-block).
2d. mauve (die printed).
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S a m e  device, u p p er  p a r t  o f  th rone on w h ite  g ro u n d . Col. im p . ; r e d .

2d* mauve (wood-block).
2d, mauve (die printed).

N a m e , h a lf- len g th  p o r tra it  o f  Queen V icto r ia  w ith  d ia d em  a n d  reg a lia .
Col. im p . ; rect.

Id. cinnamon, vermilion, rose ; 2d. ash ; 3d. bine, 
light, dark.

N a m e , Q ueen V ic to r ia  en th roned . Col. im p . ; reel.

Id. green ; 6d. blue, proof black.

N a m e, d iadem ed  head  o f  Q ueen V ictoria  to le ft in  o va l, em b lem i in each  
an g le  o f  i ta m p . Col. im p . ; rec t. '

ld. green, light, dark, black ; 2d. purple, light, 
dark ; 4d. pink, lake-red.

1862 .— Sam e device, em blem s om itted.

Id. green, chocolate.

N am e, d iadem ed  head  o f  Queen V ic to r ia  to le ft , between th e  w o rd t 
“ postage stamp” a t the tid e s . Col, im p .;  reet.

6d. orange, black ; 2s. green.

In sc r ip tio n  [Victoria postač!*], d ia d em ed  head  o f  Queen V ictoria  to  
le ft in ova l, f ig u r e s  ind icu ting  v a lu e  in s m a ll  oval on  each side.
Col. im p .;  rec t.

3d. blue, light, dark ; 4d. rose ; 6d. yellow, black.

N a m e , s im ila r  device , le tters larger, I l i a c i  im p . ; reet.

6 pence.

N am e, d iadem ed  head  o f  Q ueen V ictoria  to  le ft in  circle. Col. im p . ; oct. 
Is. bine.

I
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1863.—Name, laureated head of Queen Victoria lo left in circle, 
imp. ; rect.

4d. rose-lake.

Col.

Name, diademed head of Queen Victoria to left. Imp. in two colours ; rect.
too late, 6d. lilac and green, proof w ithout too

LATE.
reg ister ed , Is. blue and rose.

r ø e ø t e r n  A u s t r a l i a .
Sam t, a titan notant. Col. imp. ; variant form».

Id. black (oblong) ; 2d. chocolate on red (oct) ; 
4d. blue, proof black (oct.) ; 6d. bronze (oct.); 
Is* yellow-brown, chocolate, proof black (oral).

1801.—Same device. Col. imp.; oblong.
Id. rose, lake ; 2d. orange; 6d. green, Yiolet.

1882.—Samt device. Col. imp. ; oblong.
2d. bine, proof black ; 4d. rose ; 6d. purple ; 

Is. green,

ffl2Hurtemberg.
Ш 0 .—Same [wohtteubbro], figure indicating value in a diamond. 

Black imp. ; square.
1 kreuzer buff ; 3 kr. yellow, proof blue ; 

6 kr. green, proof blue; 9 kr. rose ; 18 kr. neutral.

lSflO,—Arms crowned, with supporters and label. Col. im p.; square.
1 kreuzer brown ; 3 kr. orange ; 6 kr. gTeen ; 

9 kr. rose ; 18 kr. blue.
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1803.—Same device. Col. imp. ; square.

1 kreuzcr green ; 3 kr. rose ; 9 kr. brown.

BETKEN ED LETTEK LABEL.

Inscript,on1 [tommission гён RETODKBRIEFE], arms crowned between two 
branches, value not indicated. Square.

Black.
■ )! j

ENVELOPES.

I8C2. Name [wvRTratbVRG],figure indicating value in white relief in 
Tol m p ^ o c T *  ,nsenPliaa™ НЯМ in pale green Roman letters.

3 krenzer rose ; 6 kr. blue ; 9 kr. brown.

1884,—Some device, envelope inscription in small bloct letters. Col. imp. ; 

3 kreuzer rose ; 6 kr. blue ; 9kr. brown.

■
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\
A D D E N D A .  ,

The following stamps have come under notice too late for 
insertiou in their proper places.

«Loáta B ira.
Ш 4 ,—Same device a t  IW . Cot. im p.; rect.

4 reales green.
©cnmarit.

(DUCHY OF SCHLESWIG.!
1864.—Inscription [HER206TII. schleswio], figure in white relief indi­

cating value. Col. imp. ; oval.
4 Schillinge rose.

в т се.
SS BATS.

ÌSGi.—Imcription [SAA. ГРАММ], portico bearing head of King William- 
Oeorge I. in oval, value in each angle Col. imp. ; large oblong.

20 lepta yellow,orange, orange-red, rose, lilac, blue, 
green, brown, black,

Eitbecfc.
1864.—Name [l u e b ec k ] , two-headed eagle displayed in oval, value in 

figures each side. Col. imp. ; oval.
11 schilling red-brown.

ftortoajj.
1864.—Same device as 1863. Col. imp. ; rect.

2 skilling yellow ; 3 sk. lilac.
^artuß al.

1868,—Same device. Col. imp.
5 reis browu.

â>t. fëclma.
PROVISIONAL LABEL.

1864.—S a m e  device a s  1863. Col. imp. ; rect.
Is. green. '



M O N E Y  T A B L E .

Anna (India) - 
Blocco (Uoman States. Af о» t - 
Cent (Mono Kona, North America) - 
Centavo (South Amerien) - 
Centesimo {Italy, Venttiä)
Cen ti m e f Belytu m , France, 4fc.)
Crai ia (Tutaany) *
Cuartíllo (Spanith Cotoniti/
Quarto (Spain) -
Dlnero (Peru) - - -  - -
Dollar iNorth America) - 
Franc (Prance, Switzerland, Arc.)
Orano (N a p ié i) ..............................
Groschen ( Hanover, P ru ttia , %с.) - 
Oroten (Bremen) -
Oute groscht n (Bninrøic*, Af c.) 
Kopec ( R uiňa ) -
Kreuier <South Germany) -
Lepton ( Greece) -
Lira (Italy, içe.) ■ •
Neu-groschen (Saxony) -
Óira (Sweden) - - - -
Para ( CWfowwm Empire, ifC.)
Peseta (Peru) -
Peso (Soutfi America) -
Pfennige (ГЛит and Taxis only)

( Bruniscici, Hanover, Arc.) 
Piastre i Ottoman Umpire, %с.)
Pie (India) -
Quattrino (Тшсапу) -
Rappen (Switzerland) - - -
Real ( S p a i « ; ..............................

„ (Mexico, Ac.) - 
Real plata (Spaniti! Colonie») - 
Reia (Brazil, Portugal)
RI ff e bank »killing \ Denmark) - 
Schilling (Hamburg, Lübeck, Ac.) - 
8cudo (Roman Statet. Ac.)
Silber grotehen (North tì er many) - 
Skilling (Norway j - 
Skilling banco (Sweden J -
Soldo (T uecany)..............................
Thaler {NorthGermany) -
Tornea« (Napite)..............................

16 annas 
100 baj occhi - 
100 cents 
100 centavos - 
100 centesimi - 
loo centimes - 
12 oraste 
4 cuartillofl - 
8 cuartot -

100 grani 
30 grose hen - 
72 grote
24 gute groschen - 

100 kopecs 
100 kreuzer -  
100 lepta - 

3 lire -
30 neu-groaeben - 

100 fire - - -
40 paras
1 peso - 

12 pfennigs - 
10 „ - -
12 pies

equal 1 rupee *
.. 1 scudo -
„ 1 dollar -
:: i C  : :
„  1 fr nc
„ 1 Ura - -
» } reaJ * *„ 1 real
„ 1 dinero -
„ 1 dollar - -
„ 1 frane -
„ 1 ducat -
„ 1 thaler -
„ 1 rli-dollar -
„ 1 thaler -
„ 1 silver rouble
„ 1 ffulden -
,, 1 drac h mi
„ 1 florin -
„ 1 thaler -

1 riks dollar - 
„ 1 piastre -

1 peseta - 
2  1 dollar - -
„ 1 groschen
» 1 m - *
,, 1 piastre -„ 1 a n n a  -

100 rappen 
20 realee 
8 „  -
8 rs. plata - 

1000 rele
484 r. b. s. - -
16 schillings -
30 tilb. groschen 

120 «killings - 
48 *k. beo. - 

100 soldi
60 tonieil

1 franc - 
1 duro 
1 peso 
1 peso 
1 mil rei* - 
1 mare banco ■ 
1 mark 
1 scudo - 
1 thaler - 
1 specie daler - 
1 daler - 
1 florin - 
1 thaler - 
1 ducat -

d.
0
2
2
2

f
II
2
9è4
0
0
li

10
8èо
о
1

0
4
4
4
4
1 
1 
4
3
4 
1 
2 
3 
3

?ä
4
4
6
чб
2
0
4
8
О
0
4
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P o s t a g e  S t a m p s .

BY
M O U N T  BROWN.

FIFTH E D IT IO N ,

( A U T H O R ' S С О Р Т . )

L O N D O N ;
1864.




